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    9595  ماهماه    مردادمرداد  1515  آزمونآزمون
  تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  
  الفبا حروف ترتيب به طراحان  

 

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

 

 نام طراحان نام درس

هاي  منتخب از سؤال -حسن وسكري  -مرتضي منشاري -الهام محمدي-كاظم كاظمي-نژادسيدجمال طباطبايي-مريم شميراني-محسن اصغري و ادبيات فارسي  زبان
كتاب زرد عمومي

فاطمه منصورخاكي  -سيدمحمدعلي مرتضوي-محمدرضا غفوراني -احمد طريقي-محمدمهدي رضايي-ابوالفضل تاجيك-درويشعلي ابراهيمي عربي
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال

 هاي كتاب زرد عمومي  منتخب از سؤال -نديسيداحسان ه-فيروز نژادنجف-كبيرمرتضي محسني-محمدحسن فضلعلي-حامد دوراني دين و زندگي

هاي  منتخب از سؤال -زاده عليرضا يوسف -جواد مؤمني -رضا كياسالار-مقدمروزبه شهلايي-ميرحسين زاهدي-بهرام دستگيري-شهاب اناري انگليسي زبان
كتاب زرد عمومي

يغما كلانتريان  -حميد عليزاده -بهرام طالبي -اصغر شريفي علي -آرش رحيمي-لوييميثم حمزه-حسين حاجيلو-حسين اسفيني-محمدمصطفي ابراهيمي رياضي
سروش موئيني-مهرداد ملوندي-مهدي ملارمضاني-منشرسول محسني

 محمد عمارلو علي -رضا روزدار -دهسينا رضازا -مسعود حدادي -شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-االله امراييروح-مازيار اعتمادزاده زيست
سينا نادري-بهرام ميرحبيبي-محمدرسول گلابچي-علي كرامت

 فيزيك
محمدعلي عباسي  -فرشيد رسولي -سيدابوالفضل خالقي -پيگان محسن  -محمد اكبري-بابك اسلامي-محمد اسدي-فردخسرو ارغواني-عشريرضا اثني

زاده  مهدي ميراب -سعيد منبري -محمدعلي مرتضوي -اميرمحمودي انزابي -پور ناصر محمدي -غلامرضا محبي -مصطفي كياني -بهادر كامران
جعفر هاشمي-محمد نادري

 شيمي
 ـ  حسـن  -پور سهند راحمي -دهري حسن -عليمحمدي موسي خياط-سليمانياالله حاجيروح-مسعود جعفري-نظرحامد پويان-عبدالحميد اميني  كوكنـده  يرحمت

علـي مؤيـدي    -اميرحسـين معروفـي   -ويسيدطاها مصـطف  -امير قاسمي -مهدي فائق -زاده حسن عيسي -احسان عزيزآبادي فراهاني -حامد رواز
محمدرضا وسگري

 

 ويراستاران و گزينشگران
 و  زبان نام درس

 شيمي فيزيك شناسي زيست رياضي انگليسي زبان وزندگي دين عربي ادبيات فارسي 

 پور سهند راحمي سعيد منبري بهرام ميرحبيبي منش رسول محسني جواد مؤمني حامد دوراني درويشعلي ابراهيمي كاظمي كاظم گزينشگر

 مرتضي منشاري  گروه ويراستاري
 حسن وسكري

 حسين رضايي
 سيدمحمدعلي مرتضوي

 يصالح احصائ
 سكينه گلشني

 سيداحسان هندي

  حامد بابايي
 عبدالرشيد شفيعي

 مهرداد ملوندي
 مد خندانمح

 مهدي ملارمضاني 

 حميد راهواره
 مازيار اعتمادزاده
 مهرداد محبي

 بابك اسلامي
 محمد طاهري
 عرفان مختارپور

 كفش حميد زرين

 صفت حسني  علي
 اميرحسين معروفي

 الهام شفيعي

 پور سهند راحمي امير حسين برادران ردف اميرحسين بهروزي لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني فاطمه منصورخاكي الهام محمديمسئول درس

مسئول درس
 الهه شهبازي هه مرزوقال اكبري ليدا علي فرزانه دانايي پيشه فاطمه فلاحت زهره قموشي ليلا ايزدي فريبا رئوفيمستندسازي

 
 توليد و فني گروه 

 حمدي الهام م –فاطمه منصورخاكي : عمومي/ زهراالسادات غياثي:اختصاصيگروه انمدير
 )اختصاصي( اسديآرين فلاحدفترچه مسئول

 )عمومي( ليلا ايزدي/ )اختصاصي( ياكبر يعلادلي:مسئول دفترچه/مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 زهره فرجي -حسينينسيم غلامنگاري حروف

 حميد محمدي ناظر چاپ
 

 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
 

 
 گروه آزمون

 )وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم
 923خيابان انقلاب، بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

 0218451: تلفن
 

 



 

  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95مرداد  15 آزمون -تابستان ي پروژه       
    

  

 )مريم شميراني(   - 1
گيـاهي اسـت كـه از    : نكتـا / امضا كـردن نامـه و فرمـان    : توقيع/ خدمتكاران : حشم
  .كنند هاي الياف آن در نساجي استفاده مي ساقه

  )51ي  صفحهفهرست واژگان و لغت، ، 3ادبيات فارسي (   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 2
    انديشه و قصد انجام كاري را كردن: ادنبه صرافت افت

  )46 ي صفحه لغت،، 3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   - 3
/ از ابوالفضـل بيهقـي   » تـاريخ مسـعودي  «/ آل احمـد   از جـلال » زده ارزيابي شـتاب «
  .رويز خرسنداز پ» برزيگران دشت خون«/ از حميد سبزواري » سرود درد«

 ) و بخش اعلام 69، 64، 51، 40ي ها   صفحهتاريخ ادبيات، ، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(   - 4
اشـاره بـه داسـتان     ←كـوهكن  : »ج«تلمـيح  /  »دل، قلب« مجاز از »سينه«: »و«مجاز 

رفـتن و   ي آمـاده «كنايـه از   ←ركـاب بـودن    پا در: »الف«كنايه /  فرهاد، عاشق شيرين
: »ب«جناس / شور  )نگاه(عيش شيرين، چشم : »د«آميزي  حس. / است» حركت كردن

  مور، مار
 )آرايهادبيات فارسي، زبان و (  

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   - 5

  .كار نرفته است ي ايهام به اما آرايه ،است» قصد، تصميم، نيت«مجاز از » سر«در اين بيت 
  هاي ديگر تشريح گزينه

: اسـتعاره ) / تو مثل جـان، ارزشـمند هسـتي   (تو جان شيريني : تشبيه: »1«ي گزينه
  .است» يار يا معشوق«در مصراع دوم، استعاره از » جان«

: تعليـل  حسـن / جا  مقيم شدن آن در يك وشرم داشتن سرو : تشخيص: »2«ي گزينه
از ) سـرو (ثابت ماندن سرو و عـدم همراهـي او بـا يـار شـاعر، شـرم داشـتن او         دليل
  .ته شده استنسهاي زيباي يار شاعر دا ساق

گاه كـه جـان از تـن     آن: معادله اسلوب/ داستان ليلي و مجنون : تلميح :»4«ي گزينه
چنان كه پس از كنار رفـتن   هم ،تشنه كام بيرون رفت، آب گواراي فرات سودي ندارد

 )آرايهزبان و ادبيات فارسي، (   .اي ندارد فايده) معشوق(آمدن ليلي ) عاشق(مجنون 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 6
كردند و الاّ  توجه ما را جلب ميبودند كه ها  دسته اين گل :سؤالصورت مفهوم عبارت 
نيز سعدي معتقد اسـت كـه او بـه    » 4«ي  ينهدر گز .اعتنا بوديم ها بي ما نسبت به آن

  .كند دنبال محبوب نيست، بلكه محبوب او را به سمت خويش جلب مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .شود كه اسير عشق خوبان شود، هلاك مي كسي: »1«ي گزينه
  .دلان زار خرده نگيريد اي عاقلان، بر سوخته: »2«ي گزينه
 .كند يم كه نياز هيچ كس را برآورده نمينيازمندما به كسي : »3«ي گزينه

 )40ي  صفحهمفهوم، ، 3 ادبيات فارسي(
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   - 7
مفهوم مشترك عبارت صـورت سـؤال و ابيـات    » دستي نيازي در عين فقر و تنگ بي«

  .جويد فقر بيزاري مي دستي و شاعر از تنگ» 3«ي  اما در بيت گزينه ،مرتبط است
  )54و  53ي   ها صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(   - 8

آفرينش خدا تغييرناپذير است و اين معنـي در  : مفهوم عبارت صورت سؤال اين است
مهربـان كـرد،   ممكـن اسـت بتـوان حسـودان را      غيـر . نيز آمـده اسـت  » 1«ي  گزينه
ها بـد   زيرا ذات آن(رود  ها با افسون از بين نمي سرشتي از طبع عقربدطور كه ب همان

 .)است و قابل تغيير نيست
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .خبر است كه رو به خلق دارد از خدا بي كسي: »2«ي گزينه
ك و بد توان آن را شناخت، سرشت ني طور كه از ظاهر ريحان مي همان: »3«ي گزينه

  .ماند هيچ كس پنهان نمي
  .اگر طبع خود را زشت و پليد كني، روسياه خواهي شد: »4«ي گزينه

  )56 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (

 )مريم شميراني(   - 9
خود كردنـد   مفهوم بيت صورت سؤال اين است كه مرا با تابش نور ذات حق از خودبي

: شـود  نيـز ديـده مـي   » 4«ي  گزينـه  و به معرفت صفات خدا رساندند و اين معني در
 ».به دليل تجلي صفات زيباي تو مست شدم ،وقتي پرتوي از جمال تو بر دلم افتاد«

  )61 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -10
ي  ا در متن سـؤال و سـه گزينـه   ام ،فقط بر سكوت تأكيد شده است» 2«ي  در گزينه

 )66 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (   .مطرح شده است» زبان نگاه«ديگر 
----------------------------------------------  

  
  
 )محسن اصغري(   -11

» ان«(در حالـت اشـك ريخـتن    : ريزان اشك) / ي زمان نشانه» ان«(هنگام بامداد : بامدادان
  )ي قيد حالت نشانه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ي جمع است نشانه» اسيران و ياران«در كلمات » ان«: »1«ي گزينه
  .ي جمع است نشانه» رويان مهرورزان و خوب«در كلمات » ان«: »2«ي گزينه
  .ي جمع است نشانه» خوبان و سربازان و رندان«در كلمات » ان« :»4«ي گزينه

 )45و  44 يها  صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -12

امـا   ،هاي نويسـنده اسـت   است؛ يعني حاصل ديدهتشريحي » 1«ي  نوع نگارش در گزينه
هايي تحليلـي محسـوب    عبارات ديگر، حاصل تأملات دروني نويسندگان هستند و نوشته

 )43تا  39 يها  فحهصزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (   .شوند مي
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -13

  ماضي: ام مرده: فعل سوم/ مضارع ): هستمزنده (= ام  زنده: فعل اول
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مضارع» درافتد«: فعل سوم/ مضارع » فرستد«: فعل اول: »2«ي گزينه
  ماضي »نشنيدم«: فعل سوم/ ماضي  »كشيدم«: لفعل او: »3«ي گزينه
  مضارع »است«: فعل سوم/ مضارع  »بيند«: فعل اول: »4«ي گزينه

  )46ي   صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -14
  كردن  منصوب: گماشتن، برگماشتن/ استراحت كردن : آسودن، برآسودن

  هاي ديگر تشريح گزينه
: فرسـتادن ) (طلوع كردن، توانايي داشتن: برآمدن/ وارد شدن : آمدن(: »1«ي  گزينه 

  ) پس دادن: بازفرستادن/ ارسال كردن 
) مــردن، بخشــودن: درگذشــتن/ عبــور كــردن، بخشــيدن : گذشــتن(: »2«ي  گزينــه

  ) آموختن، پركردن: فراگرفتن/ دريافت كردن : گرفتن(
انتقـال دادن،  : بازگردانيـدن / چرخانـدن، دگرگـون كـردن    : گردانيدن(: »4«ي  هگزين

  )دست آوردن رسيدن، دوباره به: بازيافتن/ پيدا كردن : يافتن() برگرداندن
  )49ي   صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (   

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   -15

  . اند ساده» است«و » داشت«، »درخور ذكرند«در » )ـَ ند( هستند«افعال  ،»3«ي  در گزينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مركّب: ادامه دادند/ ساده : دش/ پيشوندي : درگرفت: »1«ي گزينه
  مركب: »وجود آيد به«/ مركبّ : گذاشت باقي نمي/ پيشوندي : گردد بازمي: »2«ي گزينه
  پيشوندي: برآمدند/ ساده : تاخته بود/ ب مركّ: انتشار داد: »4«ي گزينه

  )50و  49 يها  صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي ( 

 3 فارسي ادبيات 

 3 فارسيزبان



 

  4: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95مرداد  15 آزمون -تابستان ي پروژه       
    

  )مريم شميراني(  »3«ي  گزينه -16
  حرفي ي ميان فاصله  5داد روي

 هاي ديگر تشريح گزينه

  حرفي ي ميان فاصله  3بياغازيد : »2«ي  گزينه
  حرفي ي ميان فاصله  2كند  مي لمس: »3«ي  گزينه

  حرفي ي ميان فاصله  4درازكشيد : »4«ي  ينهگز
 )59تا  57هاي  زبان فارسي، صفحه ،3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  
  )محسن اصغري(   -17

  .سازد دو جزئي ميي  جمله» آيد«ي سه جزئي با متمم و فعل  جمله» درآميزد«فعل 
: »4«ي  و در گزينـه » آلايـد «فعـل  : »3«ي  گزينهدر ، »افزود«فعل : »1«ي  در گزينه

  .سازند هاي چهارجزئي گذرا به مفعول و متمم مي جمله» شنود مي«فعل 
 )65و  64ي    ها صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -18

چهارجزئي گذرا به مفعـول و   ي جمله(مسند : روا/ اليه  مضاف: رندان ←حاجت رندان
 .)چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند ي جمله(مسند : پر بلا/ منادا : ساقي) / مسند

 )66تا  61 يها    صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(   -19
  .است) مفعول(» خاطر«اليه  مضاف» ـَ م« .شود معنا مي ،»برانگيختروم  خاطرم را از شام و«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نقش متممي دارد» كار«ي  است كه كلمه» كار«اليه  مضاف» ـَ م«: »1«ي  گزينه
  .ضمير نقش مفعولي دارد: »2«ي  گزينه

  )66تا  61 يها  صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   -20
 .صحيح است» نفاق، نامرئي و مغازي«كلمات  يترتيب املا به» 4و  3، 2«هاي  در گزينه

  )75و  74 يها  صفحهاملا، ، 3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

  
  

 )93 -رياضيسراسري (   -21
   :اند ه نادرست معني شدههايي ك معاني درست واژه

: »3«ي  گزينه/  )آمدن، قدم نهادن: قدوم) (عمارت گنبدي شكل: قبه: (»2«ي  گزينه
  )گريبان، يقه: جيب(، )زشت: منكرَ: (»4«ي  گزينه/  )روي برگرداندن: اعراض(

  .است »انكاركننده«به معناي » منكر« :توجه
  )فهرست واژگانلغت،  ،3فارسي  ادبيات(

 ----------------------------------------------  
 )93 -سراسري رياضي(   -22

  :ند ازا ها عبارت املاي درست واژه
شـعوذه و   -5نطـق غـراّ    -4ات ماليـات مسـتغلّ   -3ترقّي و انتصـاب   -2مغ و زناّر  -1

  )170و  131، 30هاي  ، صفحهاملا، 3زبان فارسي (   گزاردن نعمت - 6طامات 
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   -23
» با دماوند خاموش«هاي سيد حسن حسيني،  از مجموعه شعر» گنجشك و جبرئيل«

از آثـار نظـامي تمامـاً منظـوم     » نامـه  بهـرام «هاي سياوش كسرايي و  از مجموعه شعر
  .هستند
  .به نثر نوشته شده استالملك  اثر خواجه نظام »الملوك نامه يا سير سياست«: »1«ي  گزينه
، كتابي است بـه تقليـد از گلسـتان سـعدي كـه مجـد       »ي خلد روضه«: »2«ي  گزينه

  .خوافي آن را در قرن هشتم نوشته است
نامه از آثار خواجه عبداالله انصاري است كه آن را به نثر مسجع  مناجات: »3«ي  گزينه

  )اعلام بخشتاريخ ادبيات، ، 3ات فارسي ادبي(  .و فني نوشته است

 )91 -سراسري رياضي(   -24

/ اميـد  - 2رايحه،  - 1 ←بوي  :»الف«بيت : ايهام/ »وصال«و » دوري«: »د«بيت : تضاد
سـرو در  : »ج«بيت : تشخيص./ است» دام نجات«ي دوست،  خم طرهّ: »هـ«بيت : تناقض

كه اشك چشـمانم   به دليل اين: »ب«بيت : حسن تعليل./ نشيند گلستان از روي حيا مي
  .افتد اند، به كوي دوست گذارم نمي ارم را گرفتهرهگذ

 ) آرايهات فارسي، و ادبيزبان ( 
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -25
  هنرمند، ساختار، فكري، فعاليت، ذهني، تخيلي، هنرمند: هاي مشتق واژه
  مايه سبك، درون صاحب: هاي مركب واژه
 لا سراسر، لابه: مركب –تق هاي مش واژه

 )121ي  صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   -26

جزئـي   سـه  ←فعـل  » ديـد «مفعول، » آن كودك نورسيده را«نهاد، » شابوريشيخ ن«
  گذرا به مفعول

  هاي ديگر تشريح گزينه
مفعـول،  » عمـق فكـر و قـدرت بيـان مولانـا را     «نهاد، » ابورشيخ نيش«: »1«ي  گزينه

ي چهـارجزئي گـذرا بـه     جملـه  ←فعل اسنادي » ديد«مسند، » ي تحسين شايسته«
  مفعول و مسند

انساني برتـر از  «مفعول، » ولد را  ي بهاء كودك نورسيده«نهاد، » شيخ«: »2«ي  گزينه
  ا به مفعول و مسندي چهارجزئي گذر جمله ←فعل اسنادي » يافت«مسند، » …

» يافت«مسند، » … سان تقريباً هم«مفعول، » عطار را«نهاد، » مولانا«: »3«ي  گزينه
  . ي چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند جمله ←فعل اسنادي 

 )66تا  62 يها  صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   -27

/ پذير/ نا/ درنگ/ ـِ/ ي/ كار/ پر/ اين/ انه/ روز/ ـِ/ تلاش/ همه/ اين: اند از ها عبارت تكواژ
/ ــِ / خـدا / بـه / كـه  / φ/ است/ ي/ عشق/ از )/ گي(ي / هميشه/ ـِ/ خورد/ و/ زد/ اين
  تكواژ 37 ←يم / ورز/ مي/ ها)/ ئي(ي / ا/ زيب

  )15 ي صفحه ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(
---------------------------------------------- 

 )93 -سراسري رياضي(   -28

وفايي دنياي مادي اشاره دارد كه همين مفهـوم در   بيت مورد سؤال به ناپايداري و بي
) ها ي زيبايي همه(كه خرمن گل ) دنيايي(در گلشني : هم مشهود است» 4«ي  گزينه

 .دلبستگي داشت) ارزش دنيا يي بيها چيز(آن ناپايدار است نبايد به خار و خس 

  )150ي  صفحهمفهوم، ، 3فارسي  ادبيات(
---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري رياضي(   -29

پذيرم و صـبر و شـكيبايي    من تلخي هجران را مي: »3و  2، 1«مفهوم مشترك ابيات 
  .كنم پيشه مي

 )98 ي  صفحهمشابه ، مفهوم، 3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري رياضي(   -30

خداوند در تمام هستي آشكار و در تجلّي است و نيـازي  «: گويد بيت صورت سؤال مي
براي ديدار او به گرد جهـان  «: گويد نيز مي» 2«ي  و بيت گزينه» .جو ندارد و به جست

 ).به تو نزديك است(» تو است مگرد كه او مانند آينه رو به روي

  )154ي  صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (

3 فارسيو ادبياتزبان
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  )فاطمه منصورخاكي(    -31

 ـالمجاهـدون الإ «) / جـا  در اين(كنند  جنگند، مبارزه مي مي: »يقاتل« مبـارزان  : »ونيراني
قتال الاسُـود  «/ هاي جنگ  در جبهه: »في ساحات المعركة«/ ايراني، جهادگران ايراني 

/ شـوند   مـي : »يصـيرون «/ چـون شـيران نيرومنـد     هم) مفعول مطلق نوعي(: »ءالأقويا
  )ترجمه(  )جا در اين( پيروز: »منتصرين«

----------------------------------------------  
  )درويشعلي ابراهيمي(   -32

» نخـف  لا«باشد و فعـل   مي» …حتماً، قطعاً و «معني  مفعول مطلق تأكيدي به» خوفاً«
نبايـد بترسـيم، نبايـد    «صورت  اش به يا همان مضارع مجزوم است كه ترجمهامر غايب 
 آهن: »الحديد«/ كند  طور كه نيرومند مي همان: »يكما تقو«/ است» بهراسيم

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

   )ابوالفضل تاجيك(   -33
  هاي ديگر تشريح گزينه

مان، قطعاً نـازل كـرد، پـس زمـين     خداوند باران را از آس«:  صحيحي  ترجمه: »2«ي  گزينه
/ ).انسـاني (صـورت نكـره ترجمـه شـود      بايد بـه » انسان«: »3«ي  گزينه/  » !شد سبزسر

» مانـد  مـي   بـاقي «صـورت   بـه » تبقـي «و  »بسـياري «صـورت   به» عديدة«: »4«ي  گزينه
  )ترجمه(    .اند صحيح

----------------------------------------------  
  )گرگان -محمدرضا غفوراني(   -34

از فراز موجي كه هايي است در دريايي عميق كه موجي  يا مانند تاريكي« :آيه ي ترجمه
  »گيرد آن را فرا مياست ديگر 

دريا كه بـا زيـاد شـدن عمـق آن بتـدريج      هاي  لايهكه اشاره دارد به وجود تاريكي در 
و  گونه نور و روشنايي وجود ندارد گر هيچكه در آن نقطه ديي شود تا جاي تر مي تاريك

و قصـد قـرآن    كريم است  بيان اين موضوع در آن هنگام تنها نشانگر معجزه بودن قرآن
 ي و گزينـه  ل و كامل راجع به علـوم صـحبت كنـد   صورت مفص هاين نيست كه بخواهد ب

ل راجـع  مفص طور هبكتابي است كه كه قرآن  كند بيان مي  ي شريفه اين آيه :گويد مي »4«
  .باشد و پاسخ ماست كند كه صحيح نمي به علوم صحبت مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
در دريـاي عميـق    ييها قرآن اين آيه را براي اثبات كردن وجود تاريكي :»1«ي  گزينه

  !كار برده است هب
 معجزه بـودن ايـن  ما  رايي علمي وجود دارد كه بيها اشاره كريم در قرآن :»2«ي  گزينه

  !ه استدرك ثابت اب را كت
كـه   به اين است بزرگوارشاعجاز علمي در قرآن گواهي خداوند به پيامبر : »3«ي  گزينه

  )درك مطلب و مفهوم(    !كلام خداوند است ،اين قرآن
----------------------------------------------  

  )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -35
  هاي ديگر تشريح گزينه

» لهـا «: »2«ي  گزينـه /  .به صورت مضـارع نادرسـت اسـت   » تعجبني«: »1« ي گزينه
نادرست است، زيرا دليلي براي حـذف حـرف   » يعش«: »3« ي گزينه/  .نادرست است

  )تعريب(    .علهّ وجود ندارد

 )درويشعلي ابراهيمي(   -36

  .هستند» ظرف زمان: ربع«و » ظرف مكان: تحت«در اين گزينه، دو اسم 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .ظرف زمان است »زمستان: الشتاء«ي  كلمه :»1« ي گزينه

  .است مكانظرف » نزد: عند«ي  كلمه :»2«ي  گزينه

  )منصوبات(    .استو ظرف زمان فيه  مفعول» اليوم«ي  كلمه :»3«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(   -37

»دارد، ) الآملـين (اليـه   است كه چـون مضـاف   »يجتهد«مصدر منصوب از فعل » اجتهاد
  .رود شمار مي به) بياني(مفعول مطلق نوعي 

. مطلـق تأكيـدي هسـتند    مفعول» محاسبةً، استغفاراً و اجابةً«: ترتيب ها به در ساير گزينه
بـراي    ي وصـفيه  جواب شـرط اسـت و جملـه   » ينجح«، »4«ي  در گزينهدقت كنيد كه 

  )تمنصوبا(   .نيستمصدر منصوب 
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي رضايي(   -38
» اليـوم «گزينـه  ايـن  البتـه در  . فيه هستند مفعول» بعد -أمام -صباح« ،»1« ي در گزينه
  .باشد اليه مي مضاف

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .يه استال مضاف» الأيام« ي اما كلمه ،فيه هستند مفعول» إذا و طول«: »2«ي  گزينه

  .فيه هستند ولعمف» لحظة و عند« :»3«ي  گزينه

  )منصوبات(   .فيه هستند مفعول» لما و حول«: »4«ي  گزينه
---------------------------------------------- 

  )گرگان -محمدرضا غفوراني(   -39
 اليه آمده است، پس مفعول مصدر منصوبي است كه بعد از آن نه صفت و نه مضاف» مسارعة«

   .»مسارعةً«ي وصفيه براي  نه جمله جواب شرط است» يفز«باشد، ضمناً  مطلق تأكيدي مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

/  .پـس مفعـول مطلـق نـوعي اسـت      آمده، )بالغاً(صفت » اكراماً«بعد از  :»2«ي  گزينه
دوستم مانند كسي « :موصول است» من«اليه آن  مصدر و مضاف» تعجب« :»3«ي  گزينه

داراي  منصـوب و  مصـدر » خـوف « :»4«ي  گزينـه /  »!تعجب كرد ،داند چيزي نميكه 
  )منصوبات(    .باشد پس مفعول مطلق نوعي مي ،است) الأطفال(اليه  مضاف

---------------------------------------------- 

  )احمد طريقي(    -40

: رفتـه اسـت   كـار  در عبارت مورد سؤال، جمعاً پنج مفعول از انـواع مفاعيـل عربـي بـه    
»نعمـة «/ ٌ مطلـق   مفعـول : »إكمـالاً «/ بٌـه   مفعـول : »دينَ«/ ٌفيه زماني  مفعول: »اليوم« :

  )منصوبات(    ٌ مطلق مفعول: »إتماماً«/ بٌه  مفعول

 3عربي 
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  )94 -سراسري رياضي(    -41

حاصـل  : »تحصـل «) / معرفـه موصوف و صفت (هاي طلايي  فرصت: »الفُرص الذهبية«
هـاي   ولـي انسـان  : »ولكنّ النّـاجحينَ «/ مردم  تماميبراي : »ناسلجميع ال«/ گردد  مي

  كنند ها را شكار مي آن: »يقتْنَصونها«/ همان كساني هستند كه : »هم الذّينَ«/ موفق 
 )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

  )91 -سراسري رياضي(    -42

بعضـي  : »بعـض صـديقاتي  «)/ عيـد ماضـي ب (دعوت كـرده بـود   : »قد دعت …كانت «
  آخر سال: »نهاية السنة«/ قبوليمان: »نجاحنا«/ جشن: »حفلة«/ دوستانم را
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند نادرست» ام و دعوت كرد ، دوستان، قبوليدر بعد از قبولي«: »2«ي  گزينه

  .اند نادرست» ي ما و دوستان مدرسه«: »3«ي  گزينه

ترجمـه نشـده   » بعد«اند و  نادرست» خاطر، در، دوستان و دعوت كرد به«: »4«ي  گزينه
  )ترجمه(   .است

---------------------------------------------- 

  )93 -سراسري رياضي(    -43

»و » رأيت»ه زياد شـد «و  »ديدم«هر دو فعل ماضي هستند و به ترتيب به معني » ازداد
    )جمهتر(   .باشند مي »است

---------------------------------------------- 

  )90 -سراسري رياضي(    -44

بـر روي  ) تواضـع (بندگان خداوند رحمان كساني هستند كه به آرامي و «: ي آيه ترجمه
 .تناسب ندارد» 4«ي  كه اين با گزينه» روند زمين راه مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
 .ضعف عقلش استبري ا  ش نشانهشيفتگي انسان به خود: »1«ي  گزينه

خـم  ( كننـد  تر به طرف زمين تمايل پيدا مي هاي بارور درختان بيش شاخه: »2«ي  گزينه
  .)شوند مي

  .اين گزينه نيز به تواضع و افتادگي اشاره دارد: »3«ي  گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(  

---------------------------------------------- 

  )91 -سراسري رياضي(    -45

مـن يهـدك   «و يـا  » !قبلهـا االذّي يهدي إليـك النصـيحةَ، ف  «: تعريب صحيح اين گزينه
  .كار رفته است صورت صحيح به ها، تعريب به در ساير گزينه» !قبلهااالنصيحةَ، ف

  ».آورد به دست مي: يحصل علي«: است» علي«، »يحصل«ي فعل  حرف اضافه
  )تعريب(   

  )94 -سراسري رياضي(    -46

 . در اين عبارت، مفعول مطلق است» اًحقّ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .و منصوب است» نّأ«اسم مؤخّر » حقاًّ«: »1«ي  گزينه
  .و منصوب است» إنّ«اسم مؤخّر » حقاًّ«: »2«ي  گزينه
  )منصوبات(   .و منصوب است» إنّ«اسم » حقاًّ«: »4«ي  گزينه

 ---------------------------------------------- 
  )93 -سراسري رياضي(    -47

كـه   اسـت » واو«اعـراب فرعـي    علامـت  مرفـوع بـا  اسـت،    كـه مسـتثني  » المؤمنونَ«
اي كه مرفوع باشد، حذف شده  كلمه» إلاّ«ي پيش از  ي اين است كه در جمله دهنده نشان
  .منه كه فاعل است حذف شده است در اين گزينه، مستثني. است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .منه است مستثني» جميع الموظفّينَ«: »1«ي  گزينه
  .منه است مستثني» أغلب الناس«: »3«ي  گزينه
  )منصوبات(    .منه است مستثني» أعمال«: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 
  )91 -سراسري رياضي(    -48

»كسره است اعراب فرعيعلامت به و منصوب با  ٌ در اين گزينه مفعول» ساعات.  
  هاي ديگر تشريح گزينه

ظرف زمان » اليوم«: »3«ي  گزينه./ فيه استٌ  ظرف زمان و مفعول» ساعات«: »1«ي  گزينه
  )منصوبات(    .فيه است ٌ ظرف زمان و مفعول» أيام«: »4«ي  گزينه./ فيه است ٌ و مفعول

---------------------------------------------- 
  )، با تغيير91 -يسراسري رياض(    -49

حـال و  » مضـطربة «باشـد و   كه فاعل است، صاحب حـال مـي  » الطفلة«در اين گزينه، 
  .كند را بيان مي منصوب است كه حالت آن

  هاي ديگر تشريح گزينه
حـال و  » ضـاليّن «باشـد و   به است، صاحب حال مـي  كه مفعولٌ» الناس«: »1«ي  گزينه

  .كند ن ميرا بيا است كه حالت آن» ياء«منصوب به 
باشـد و   بـه اسـت، صـاحب حـال مـي      كه مفعولٌ» نبَهتهْ«در » ـه«ضمير : »2«ي  گزينه

  . كند را بيان مي حال و منصوب است كه حالت آن» نادماً«
حـال و  » مظلـومين «باشد و  به است، صاحب حال مي ٌ كه مفعول» إخوان«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(   .ندك را بيان مي است كه حالت آن» ياء«منصوب به 
---------------------------------------------- 

  )94 -سراسري رياضي(    -50

براي برطرف كردن ابهام از جمله به تمييز كه اسمي نكره، جامد و منصوب اسـت، نيـاز   
 .باشد مناسب جمله مي» علماً«داريم و 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .باشد  مطلق تأكيدي مي  است و مفعول جنس فعل مصدر هم» اشتهاراً«: »2«ي  گزينه
  .مشتق است» عالمةً«: »3«ي  گزينه
  .باشد جنس فعل است و مفعول مطلق نوعي مي مصدر هم» اشتهاراً«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  

 3عربي
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  )كبير مرتضي محسني(   -51
پذيرش ولايت الهي و نپذيرفتن حاكميـت  «مربوط به ) ره(امام خميني  ي اين فرموده

  .ارتباط مفهومي دارد »…الله و الرسول ااطيعوا قل «ي  است و با آيه »طاغوت
  )55و  54، 49 يها  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (  

---------------------------------------------- 
  )سيداحسان هندي(   -52

هم ؤو الذّين كفـروا اوليـا   …االله ولي الذّين امنوا « :ي بقـره  سوره 257ي  با توجه به آيه
اگر كسي ولايت و سرپرستي خداونـد   »… لماتور الي الظّالطاغوت يخرجونهم من النّ

گرفتار  اخراج از نور به سوي ظلمات و اش نتيجه ،را نپذيرد و به ولايت طاغوت در آيد
  .شدن در آتش جهنّم خواهد بود

  )51تا  49ي  ها ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -53
حكومـت بـوده و   تشـكيل  در رابطه با اجراي احكام اسلامي از دلايل ) ع(حديث امام باقر 

بـا آن  مفهـوم  هـم   »… نات و انزلنا معهم الكتـاب و الميـزان  لقد ارسلنا رسلنا بالبي«ي  آيه
  .باشد مي

  )54و  53، 50ي  ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )سيداحسان هندي(   -54
 ـ من مات و لم يعرف امام زمانه مات ميتـةً «حديث  توجـه مـا را بـه زنـدگي      »ةًجاهلي

 ،در واقع زندگي يا اسـلامي اسـت و يـا اگـر اسـلامي نيسـت       ،كند جاهليت جلب مي
م غيرالهـي و حاكميـت و   نظـا  ،تـرين ويژگـي زنـدگي جاهلانـه     مهـم  .جاهلانـه اسـت  

زنـدگي جاهلانـه    ،هر كس حكومت غيرالهي را بپذيرد. آن است ي فرمانروايي ظالمانه
  .را برگزيده و در نتيجه مرگ در جاهليت خواهد داشت

  )61ي  ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )كبير مرتضي محسني(   -55
 فرمـود  ميطور مكرر  در روزهاي آخر عمر خود، آن را به) ص(كه پيامبر  ثقلينحديث 

ارتبـاط مفهـومي   » …انما يريد االله ليذهب « :تطهير ي كند و با آيه عصمت را بيان مي
  .باشد مي) ع(هر دو درباره عصمت اهل بيت زيرا  .دارد

  )68و  67، 60ي  ها ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )محمدحسن فضلعلي(   -56
چنان اهميـت دارد كـه اگـر پيـامبر     ) ص(ي جانشين پيامبر  ابلاغ پيام خداوند درباره

ان لم «ي  آن را ابلاغ نكند، رسالت خويش را انجام نداده است كه عبارت شريفه) ص(
  .بيانگر آن است »تفعل فما بلّغت رسالته

  )69و  60ي ها  ، صفحه5رس ، د3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )كبير مرتضي محسني(   -57
معرفي ) ع(ت است كه همتاي قرآن همان اهل بيت تركتاب خدا و ع ،منظور از ثقلين

 يلا نب ـ«، موضوع ختم نبوت با عبـارت  و در حديث منزلت) حديث ثقلين(شده است 
  .ذكر شده است» بعدي

  )68و  67ي  ها ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (  
---------------------------------------------- 

  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -58
راهي كـه   .ي مسلمانان هستند داشتن همه مستكبران درصدد نابودي اسلام و ضعيف نگه

بذر دشـمني   و. تفرقه و جنگ ميان مسلمانان است ،اند انتخاب كردهخود براي اين هدف 
  .ديگر توهين كنند كارند كه مسلمانان به مقدسات يك گاه مي ميان مسلمانان را آن

  )82ي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (  

 )حامد دوراني(   -59

بـه    اي مسلمانان جهان كه به حقيقت اسلام ايمان داريـد، «: فرمود) ره(امام خميني 
دفـاع از   ».مات اسلام مجتمع شـويد ي تعلي پاخيزيد و در زير پرچم توحيد و در سايه

هـر  «: فرماينـد  مي) ص(زيرا پيامبر  ،مظلومان جهان از وظايف تمامي مسلمانان است
اما بـه يـاري    طلبد، بشنود،  كس فرياد دادخواهي مظلومي را كه از مسلمانان ياري مي

 ».مسلمان نيست  آن مظلوم برنخيزد،

 )82و  81ي  ها ، صفحه6، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(   -60

ببرند   بهره) ع(بر مردم واجب است كه از دانش حضرت علي  ،با دقت در حديث نبوي
اسـت و  ) ص(زيرا ايشان راه رسيدن به علـم پيـامبر    ،و مطابق نظر ايشان عمل كنند

  .ستبر همه واجب ا، )ص(مندي از علم پيامبر  بهره
  )79ي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (  

---------------------------------------------- 

  
 )93 -ياضيسراسري ر(   -61

 -پيـامبران الهـي  (بر حجـت ظـاهر   ) عقل(بيانگر تقدم حجت باطن يا درون   ،آيهاين 
و كند كه براي فهم ضرورت پيامبران الهي و اثرپذيري اطاعـت   مي  است و بيان) نبوت

  .تسليم فرمان آنان شدن، بايد ابتدا از عقل به خوبي بهره گرفت
  )17و  14ي ها  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )91 -رياضيسراسري (   -62

هاي الهي معصـوم نباشـد، امكـان دارد كارهـايي      هنگام اجراي فرمان اگر پيامبري در
ت الهي انجام دهد و مردم نيز از او سرمشـق بگيرنـد و بـه گمراهـي و     مخالف دستورا

انـد و كارهـاي    با وجود مقام و منزلتي كه دارند، انسـان  پيامبران، . انحراف مبتلا شوند
گـاه   اي از ايمان وتقوا را دارند كـه هـيچ   چنان مرتبهو دهند  خود را با اختيار انجام مي

چنان بينش عميقـي برخوردارنـد كـه بـه خطـا و       چنين از هم. روند سوي گناه نمي به
  .شوند اشتباه گرفتار نمي

  )30ي  ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )92 -رياضيسراسري (   -63

توا بسورةٍ من مثله أو ان كنتم في ريب مما نزّلنا علي عبدنا ف«ي  شريفه اتبا دقت در آي
كريم  قرآن »…شهداءكم من دون االله ان كنتم صادقين فان لم تفعلوا و لن تفعلوا  و ادعوا

يك سوره مانند آن  ،اگر در الهي بودن اين كتاب شك دارندكه خواهد  از مخالفان مي
گويند و پاسخ قرآن نيز در ايـن تحـدي،    مي» تحدي«اين دعوت به مبارزه را  .بياورند

هيد و هرگز انجام نخواهيد داد پس پروا كنيـد از آتشـي   پس اگر اين كار را انجام ند«
   .باشد مي» هاست كه هيزمش آدميان و سنگ

  )39 تا 37ي ها   ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )94 -رياضيسراسري (   -64

 ،معـه كـافي نيسـت   قانون براي اصـلاح جا ي  مجموعه«: فرمايند مي) ره(امام خميني 
بـه   .ي اجراييه و مجري احتياج دارد به قوه ،ي اصلاح بشر شود كه قانون مايه براي اين

خداوند متعال در كنار فرستادن يك مجموعه قانون يعني احكام شـرع،   ،همين جهت
در رأس ) ص(رسـول اكـرم   . يك حكومت و دستگاه اجرا و اداره مسـتقر كـرده اسـت   

  ».ي مسلمانان قرار داشت جامعه تشكيلات اجرايي و اداري
  )55ي   ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

  3دين و زندگي

  3 دين و زندگي
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 )، با تغيير93 -رياضيسراسري (   -65

كتـاب خـدا و   : گـذارم  بها مي من در ميان شما دو چيز گران«: حديث ثقلين ي ترجمه
و اين شويد  هرگز گمراه نمي ،تا وقتي كه به اين دو تمسك جوييد. عترتم اهل بيتم را

  ».شوند تا كنار حوض كوثر بر من وارد شوند از هم جدا نمي گاه دو هيچ
  )68و  67ي   ها ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )91 -رياضيسراسري (   -66

ي  اي از ولايت معنوي است، بـه درجـه   ها از هدايت معنوي كه نمونه مندي انسان بهره
  .ن بستگي داردايمان و عمل آنا

  اقدامات مربوط به مرجعيت ديني  » هاي اسلامي تربيت شخصيت« 
  مجاهده در راستاي ولايت ظاهري  »بخشي به مردم آگاهي«

 )103و  101، 98، 56ي  ها ، صفحه8و  4 هاي ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )93 -رياضيسراسري (   -67

انـد، در   اند و با مستكبران مقابلـه ننمـوده   كه در زندگي خود با باطل مبارزه نكرده آنان
) عـج (بـه حضـرت مهـدي    ) ع(روز ظهور، به علّت عدم آمادگي، ماننـد قـوم موسـي    

  ».نشينيم جا مي و بجنگيد، ما اينتو و پروردگارت برويد «: خواهند گفت
  )124ي     ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )94 -رياضيسراسري (   -68

يابـد و حكومـت    در عصر غيبت مرجعيت ديني در شـكل مرجعيـت فقيـه ادامـه مـي     
و مـا كـان   «ي  ي شريفه كند و آيه اسلامي در چهارچوب ولايت فقيه استمرار پيدا مي

مرجعيـت  «دادن مسـئوليت   بر ادامه »…المؤمنون لينفروا كافّة فلو لانفر من كلّ فرقة 

  .امام دلالت دارد» ديني
  )137و  133ي  ها ، صفحه11، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
  )94 -رياضيسراسري (   -69

 للهّ العزةّ و لرسوله و للمـؤمنين و لكـنّ   و«ي  ي شريفه با آيه) س(سخن حضرت زينب 

  .باشند نفس مي كه هر دو بيانگر عزّت .تناسب مفهومي دارد »المنافقين لا يعلمون

  )162و  158ي ها  ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )93 -رياضيسراسري (   -70

به مردان توصيه شده است با زنان مشرك ازدواج  ،ي بقره سوره 221ي  با توجه به آيه
زيـرا همسـري كـه     ،»ي يـؤمن ولاتنكحوا المشركات حتّ«: ي ايمان بياورندنكنند تا وقت

: دهـد  مشرك باشد، اعضاي خانواده را به نافرماني از خدا و بدبختي ابـدي سـوق مـي   
   .»اراولئك يدعون الي النّ«

  )186و  185ي ها   ، صفحه15، درس 3دين و زندگي (

  
 )زاده عليرضا يوسف(    -71

 كـه  خواهد بود ضروريبراي او . بدهد تافل امتحان كه اردد قصد او«: ي جمله ترجمه
 ».بخواند دقّت به را متن

جا نيز بعـد از   در اين »be to  +it+  صفت) for + sb( + مصدر« با توجه به ساختار
  )گرامر(  .رود كار مي مصدر به “necessary”صفت 

----------------------------------------------  
 )ريبهرام دستگي(   -72

 امـروز  را ها نامه ي كليه تايپ قادر نخواهد بود ما منشي كه متأسفم«: ي جمله ترجمه
 ».كند تمام

  )گرامر(  .رود كار مي به  اسم مصدر صورت به دومفعل  “finish” بعد از فعل

----------------------------------------------  
 ) ميرحسين زاهدي(    -73

 آمـاده  نهـايي  امتحـان  بـراي  را آموزان دانش ها جواب و ها سؤال اين«: ي جمله ترجمه
  ».كرد خواهد

 استخدام كردن ) 2  قول دادن) 1

  )واژگان(  انتظار داشتن) 4  آماده كردن )3
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(   -74

 هـا  فتصـاد  وضـعيت  نـوع  ايـن  در هميشـه . برانيـد  تـر  آهسته لطفاً«: ي جمله ترجمه
  ».اند ممكن

 ممكن) 2  متفاوت) 1

  )واژگان(  كامل، عالي) 4  لازم، ضروري) 3
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(   -75

 از بـيش  آن قيمـت  حقيقت در اما ،خواهد بود ارزان آن كه گفت او«: ي جمله ترجمه
  ».بود دلار 200

 هدف) 2  حقيقت) 1

  )واژگان(  نتخاب، چارها) 4  هدف، پايان) 3
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(   -76

 ».كنند تميز موقع به را جاده تا كنند مي كار كافي سرعت با ها آن«: ي جمله ترجمه

 به آهستگي) 2  به سرعت) 1

 )واژگان(  اخيراً) 4  سرانجام) 3

---------------------------------------------- 

  معناي كلماتي از متن
back up: كردن حمايت كردن،اثبات  interview: مصاحبه  
positive: مثبت     current: در حال حاضر، جاري 

 3زبان انگليسي 
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 )مقدم شهلايي  روزبه(   -77

  درك كردن، فهميدن) 2  ترجيح دادن) 1
  )كلوزتست(  تحقيق كردن) 4  بالا بردن) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم شهلايي  روزبه(   -78

  قوي، قدرتمند) 2  رايج ) 1
  )كلوزتست(  پيوسته) 4  روشن، باهوش ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم شهلايي  روزبه(   -79

  به طور مهم) 2  به طور صحيح) 1
  )كلوزتست(  احتمالاً) 4  اخيراً ) 3

----------------------------------------------  
 )مقدم شهلايي  روزبه(   -80

  در امتداد) 2  بينِ، ميانِ ) 1
  )كلوزتست(  درونِ) 4  در طيِ ) 3

----------------------------------------------  

  
  

 )93 -سراسري رياضي(    -81

پايـان   )تعطيلات(كه او از تو پرسيد كه  به دوستت چه گفتي وقتي«: جمله ي ترجمه

  »؟ايد ذراندهكجا گرا تان  هفته

  )گرامر(   .پرسشي در وسط جمله  ترتيب كلمات خبري است ي بعد از كلمه

----------------------------------------------  

 )94 -سراسري رياضي(    -82

كـه او مشـغول    نكند وقتـي  نسيمين به برادرش گفت راديو را روش«: ي جمله ترجمه

  ».انجام دادن تكاليفش است

 »tell+ مفعول+  toمصدر با «ي امري از ساختار  ستقيم جملهدر نقل قول غيرم

 )گرامر(   .)منفي شده است notبا آوردن  toالبته مصدر با (. كنيم استفاده مي

----------------------------------------------  

 )، با تغيير93 -سراسري رياضي(    -83

زيـرا   ،روهشان بشـود خواهد كه تد عضو گ هيچ كس در كلاس نمي«: جمله ي ترجمه

شود  به او محول مي اش چيزي كه به عنوان وظيفهكه او تقريباً هميشه از انجام دادن 

  ».كند اجتناب مي

  شامل شدن) 2  رخ دادن) 1

  )واژگان(  انجام دادن) 4  تشويق كردن) 3

  )93 -سراسري رياضي(    -84
ود ش ـ هاي مختلف يك چيزي كه ساخته مـي  عمومي قسمت ترتيب«: جمله ي ترجمه

  ».، ماشين و غيره طراحي ناميده مي شود مانند ساختمان، كتاب

  پروژه) 2  اساس، پايه) 1

  )واژگان(  كاتالوگ) 4  طرح، طراحي) 3

----------------------------------------------  

 )، با تغيير93 -سراسري رياضي(    -85

  ».ه استدش مطلعهاي اخير  رييس جمهور بطور كامل از پيشرفت«: جمله ي ترجمه

  اصرار كردن بر) 2  با كردنمقايسه ) 1

  )واژگان(  ناطلاع داد) 4   پژوهش كردن در مورد) 3

----------------------------------------------  

  )94 -سراسري رياضي(    -86
  ».تر بگيرد وقت آن است كه زندگي را جدي. بهرام ديگر بچه نيست«: ي جمله ترجمه

take sth seriously): هـا در ايـن اصـطلاح     ديگر گزينـه ( )ي را جدي گرفتنچيز

  )واژگان(   ).دنكاربرد ندار

---------------------------------------------- 

  )92 -سراسري رياضي(    -87
  »بهترين موضوع براي متن چيست؟«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(  »از گذشته تا حال ”Dhaka“تاريخ «

 ---------------------------------------------- 

  )92 -سراسري رياضي(    -88
  »؟نيستي متن درست  كدام گفته درباره«: ي جمله ترجمه

  ».تأسيس شد 1684توسط امپراطور اورانگزب در سال  ”Lal Bagh“اردوگاه «

  )مطلب درك(  

---------------------------------------------- 

  )92 -سراسري رياضي(    -89
 اش خـاطر صـنايع دسـتي    هميشـه بـه   ”Dhaka“، شهر طبق متن«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(   ».مورد توجه بوده است )اش خانگي(

---------------------------------------------- 

  )92 -سراسري رياضي(    -90
  »افتاد؟ 19و  18در قرون  ”Dhaka“چه اتفاقي براي «: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(   ».از دست داد ]خود را[اش بازار  محصول اصلي«

 3زبان انگليسي 



 
 10:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 15 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 سازي و آمار و مدل 3رياضي

 
 )مهدي ملارمضاني( »2«ي  گزينه -91

2 8 24
CA C A ( )            2و 1A B ( ) 

2 4 32
DA D A ( )   

1 2 330 2 8 4 15( ),( ),( )A B C D A A A A A         
2 4A B B          15و 30 2A A    

4 360 4830   ي مركزي دسته با فراواني مطلق  زاويهB 
 )95تا  92و  56تا53 يها  صفحه، سازي آمار و مدل) (ها داده نمودارها و تحليل( 

-------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -92

3Cها  طول دسته است، پس داريم: 
 بر فراواني مساحت زير نمودار چند= مساحت زير نمودار مستطيلي = ها  طول دستهها داد دادهتع

54 18n   
 :باشد، لذا داريم 18ها بايد  پس مجموع فراواني

2 1 9 18 2 1 7 3x (x ) x x          

3 :رابر است باب 13 با مركز ي دستهوط به بمركزي مري  پس زاويه 360 6018     
 )95تا  82يها  صفحه، سازي آمار و مدل() ها داده نمودارها و تحليل(   

-------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني( »3«ي  گزينه -93

4د كهيمتوان فه است مي 5و  4بين  xكه  از اين 5x 5في و از طرx است .
5xبنابراين   نسبي   داريم، پس درصد فراواني 45تا  2موجود،  ي داده 8است و از

2 :آن برابر است با 100 258   
 )102تا  96و  56تا  54 يها  صفحه، سازي آمار و مدل() ها داده نمودارها و تحليل( 

-------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »2«ي  گزينه -94

1طرفين را در 1(x )(x ) 1 :كنيم ضرب مي 1(x , )  
2 2 21 1 3 1 1 3 1(x ) (x ) x(x )(x ) x(x )        

3 3 24 3 3 3 6 3x x x x x x      
2 56 10 2 3 5 3x x x( x ) x ,          

5ها برابر  بنابراين مجموع ريشه
  .شود مي3

 )28تا  25 يها  صفحه، 3رياضي () تابع( 
-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »1«ي  گزينه -95
fطبق فرض بايد (x) g(x)باشد، پس: 

2 2
1 1 1 1

2 1 2 1 12 2 1 (x )(x ) ( x )(x )x x x x
    

      
  

1
1 2 2 1

x
(x )(x )( x )




  
:عبارتA  2 1 2

1 2 2 1
( x ) (x )

(x )(x )( x )
  

  
  

 

 
1 22 x     

 
 )31تا  28 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  

-------------------------------------------- 
 )حميد عليزاده( »2«ي  گزينه -96

 
 

1 2 3 4 1
1 3 3 2 4 1 f g

f ( , ),( , ),( , )
x D D

g ( , ),( , ),( , )
 

 
  


 

3

3 3

3

41 2 2 3 2 1
4 42 3 2 21 1

44 1 2 1 1 1

x ( ) ( )

f (x) g(x) x ( ) ( )
f (x)

x ( ) ( )


     

      


     




 

 .يك ريشه دارد بنابراين معادله
 )59تا  55 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  

-------------------------------------------- 
 )مصطفي ابراهيمي محمد( »3«ي  گزينه -97

gD.كنيم را جداگانه حساب مي gو  fي  اول دامنه Rي  است و براي محاسبه
3xبايد fي  دامنه   3باشد يعنيfD ( , )  است. 

   2 2 3fog g fD x D g(x) D x R x x       
2ي بايد نامعادله 2 3x x ي را حل كنيم تا دامنهfogدست آيد به: 

3x  2يا 22 3 2 3 3 1 1x x x x (x )(x ) x             
3برابرfogي بنابراين دامنه 1( , ) ( , )   3يا همان 1R ,   است. 

 )66تا  59 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  
-------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي( »4«ي  گزينه -98
2 3 2 1 1 2 11 5 5 5
x (x ) xgof (x ) gof (x)   

     
)1gكه براي آن )دست بياوريم، بايد را بهf (x) قرار دهيم -1را برابر با: 

4 1 11 13 2
xf (x) x

        
)1gبنابراين )آيد دست مي به صورت زير به: 

12 11 21 2 5
( )

g( ) g(f ( ))
 

      
 )66تا  59 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  

-------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني( »2«ي  گزينه -99

1 12 2
2 2 3 3

2 2

x xcos sinx xcot tan x xsin cos
     

2 2
1 12 2

13 3
2 2 2

x xcos sin cosx
x xsin cos sin x


    

1 12 2 3
3 2 3

cot x cot x tan x ( )*      
 :از طرفي داريم

2 2
2 2 2 3 4 3 4 32 1 12 111 1 2 3

( )*tan x ( )tan x
tan x ( )


   

 
 

 )38تا  31 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  
-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »1«ي  گزينه -100
15اگر   60گاه آن 45     پس داريم ،: 

1 211 13 345 1 41 21 3 3

tantan( )
tan

 
     

  

 

 )38تا  31 يها  صفحه، 3رياضي () تابع(  
 
 

3


n




 
 11:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 15 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 عموميرياضي 

 
 )لويي ميثم حمزه(   »1«ي  گزينه -101

باشد، تنها دو حالت وجود  5تر از  رو شده در سه بار پرتاب اين مكعب كمكه مجموع اعداد  آن براي
 .ظاهر شود 2و يك بار عدد  1دو بار عدد  -ب. ظاهر شود 1در هر سه بار، عدد  -الف: دارد
4:برابر است با 1هر بار پرتاب اين مكعب احتمال ظاهر شدن عدد  در 2

6 3p    و

11 :برابر است با 2احتمال ظاهر شدن عدد  3p  
رو شده در سه بار پرتاب مكعب باشد، با توجه به اين  1برابر تعداد اعداد  X اگر

2توضيحات، احتمال مورد نظر برابر است با 3P P(X ) P(X )    ،طبق 
2 :اي داريم دستور توزيع دو جمله 33 32 1 2 1 12 8 20

2 33 3 3 3 27 27 27P ( ) ( ) ( ) ( )
   

       
   

 
 )19تا  15هاي   ، صفحهرياضي عمومي() احتمال( 

-------------------------------------------- 
 )حسين حاجيلو(   »1«ي  گزينه -102

31 71 2 8P(B) ( )   : پسر 1 حداقلاحتمال 

23 1 1 3
2 2 2 8P(A) ( ) ( )
 

  
 

 احتمال دقيقاً دو پسر: 

3
38

7 7
8

P(A B)A B A P(A | B)
P(B)

    


 

 )19ا ت 15و  11تا  8هاي   رياضي عمومي، صفحه() احتمال( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي(  »3«ي  گزينه -103
 :هاي ممكن برابر با يك است هاي همه حالت ابتدا توجه كنيد كه مجموع احتمال

1 2 6 1P(X ) P(X ) P(X )       
6 6 6 6 6 6
1 2 6 1 2 61 1 ( )
n n n n

           
             

                  


 

20عددي طبيعي باشد، آنگاه nاگر 1
nn n n

n
     

        
     

پس ،: 

66 6 6 62 64 1 631 2 6 0
       

              
       

 

6
63 1 63 63

( ) k
n P(X k)

n


 
 
        

6
2 15 52 63 63 21P(X )

 
 
      

 )15و  14هاي  رياضي عمومي، صفحه() احتمال( 
-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »3«ي  گزينه -104
هـا پاسـخ صـحيح     آموز بـه آن  هايي باشد كه اين دانش برابر تعداد سؤال Xاگر متغير 

 :داده است، داريم
0 4 0 1 4 1P( X ) P(X ) P(X ) ... P(X )           

 نظر احتمال مورد:  1 4 1 0P( X ) P(X )      

0 44 1 3 81 1751 4 1 10 4 4 256 256P( X ) ( ) ( )
 

        
 

 

 ) 19تا  14 يها صفحه رياضي عمومي،() احتمال( 
-------------------------------------------- 

  )ملارمضاني  مهدي(  »3«ي  گزينه -105
 .ي قرمز انتخاب كنيم ي آبي و يك مهره بايد يك مهره

 

3 4
1 1 3 4 4
3 4 21 7

2

P

   
   

     
 

 
 

 

 ) 7تا  3هاي ، صفحهعموميرياضي () احتمال( 
-------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(  »3«ي  گزينه -106
سـتقل از انتخـاب مـوش از    ، مAابتدا توجه كنيـد كـه انتخـاب مـوش از آزمايشـگاه      

سـفيد و مـوش    Aكه موش انتخاب شده از آزمايشگاه  احتمال آن. است Bآزمايشگاه 
1 :سياه باشد، برابر است با Bانتخاب شده از آزمايشگاه 

6 5 30
6 5 6 5 121P   
 

 
سـياه و مـوش انتخـاب شـده از      Aكه موش انتخـاب شـده از آزمايشـگاه     احتمال آن
2 :د، برابر است باسفيد باش Bآزمايشگاه 

5 6 30
6 5 6 5 121P   
 

 

50%1 2
30 30 60 60

121 121 121 120: P P P      مورد نظر احتمال 
 )7تا  3هاي  رياضي عمومي، صفحه() احتمال( 

-------------------------------------------- 
 )لويي ميثم حمزه(  »2«ي  گزينه -107

cbxax)x(fي  ي دوم بـا ضـابطه   نمودار تابع درجـه  آنكهبراي   ، محـور  2
xي متمايز قطع كند، بايد  ها را در دو نقطه acb 42. 

2 21 16 5 6 4 5 04 4f (x) mx x (m ) ( ) (m)( (m ))        

  655656 2 mm)m(m)m(m 
6161  m)m)(m(  

ي آن به  ك تابع خطي است كه معادلهي f، تابع mاما توجه كنيد كه به ازاي 
4 :صورت مقابل است

56  x)x(fm  
ي متمـايز؛   كند، نـه دو نقطـه   ها را فقط در يك نقطه قطع ميxآن محور  نموداركه 

61را از مقادير  mيعني بايد مقدار   m س جـواب، بـه   پ .حذف كنيم
}m,m|m{صورت  061  خواهد بود. 

 )25تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات( 
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني(  »4«ي  گزينه -108
ــر ــه  اگ ــه معادل 2ي رأس ســهمي ب 4y x x k    ــا ــه  Sرا ب و رأس ســهمي ب

2ي معادله 2 3y x bx k      را باS نمايش دهيم، داريم: 
2 244 2 2 4 2 42 1S S

( )y x x k x y ( ) ( ) k k
( )

 
             

2 2 3 2 1 2S
b by x bx k x

( )


       


 

22 2 2 3 2 2 1

2 42

Sy ( ) b( ) k b k
b b


        


  


 

 4 2 2 1S Sy y k b k       
4 4 8 2 1 11b k k k        

 )  25تا  20هاي    رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(  
-------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني(   »3«ي  گزينه -109
 :كنند، داريم پس در آن صدق مي ،هاي معادله هستند ريشهوچون

2 2 22 5 1 0 2 1 5 1 5x x x x (x )          
2

2 2
2

1 5 1 1 5 5 5
1 5

( )
( ) ( )

( )

           
   

 

 ) 27تا  25هاي   رياضي عمومي، صفحه() معادلاتتوابع و ( 



 
 12:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   مرداد 15 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  

 )الف(

 )ب(

 )ملارمضاني  مهدي(    »4«ي  گزينه -110
2ي  هاي معادله اگر ريشه 3 4 0x x    را  و نظر بگيريم، داريم در: 

4 41
c.
a


                3و 31

b
a
 

       
 :نظر بگيريم، داريم در و ي جديد را هاي معادله حال اگر ريشه

1 1 3 111 1 2 24 4S                  
   

 
1 1 1 1 3 6 31 1 1 14 4 4 2P . ( )( )                  
    

 
2 0: x S x P   ي جديد  معادله 

42 211 3 0 4 11 6 04 2x x x x       
 ) 27تا  25هاي   رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات( 

-------------------------------------------- 
 1و هندسه 2رياضي

 
 )بهرام طالبي( »2«ي  گزينه -111

2يا3 22 3 2 3 1a a a a a         
1aاما اگر    ،6باشد 5a   5زوج مرتـب شود و در اين صورت هـم   مي 10( , ) 

5داريم و هم 15( , 3aپس. شود تابع نمي Rكه ديگر ( پس حالا داريم. است: 
32 2 21 15 16 19ab b a b       

 )34 تا29ي  ها ، صفحه2رياضي () تابع( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي( »2«ي  گزينه -112
fتابع خطي به صورت (x) ax b است، پس داريم: 

1
2 1 2 1

2 2 1 1
3 4 4 3 4 3

f ( ) a b
a a b

f ( ) f ( ) a b

   
      

     
 

1fپس  (x) x  5است و 4f ( ) است. 
 )54تا  49و  43تا  37 ي ها ، صفحه2رياضي () تابع( 

-------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -113

 

 

 
 

 

5 2 1 2: y x x        تلاقي با محورxها 
5 1: x y   تلاقي با محورyها 

  .گذرد ي سوم نمي از ناحيه fتابع نمودار 
 )70تا  66ي ها ، صفحه2رياضي () علامت نامعادله و تعيين –توابع خاص (

-------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني(  »1«ي  گزينه -114

و 1xكنـد،  قطـع مـي   5و  1هـاي   هـا را بـا طـول   xمحـور   fكه نمودار تـابع   با توجه به اين
5x 0ي هاي معادله  جواب)x(f هستند، پس داريم : 

)x)(x(baxx 512  

56
5656

2

22





xx)x(f

b,axxbaxx 

 : كنيم معادله را حل مي، ناfي  ضابطه معلوم بودنحال با 

42042
0863563 22




x)x)(x(
xxxx)x(f 

 . است 3xي مورد نظر تنها شامل عدد صحيح ي جواب نامعادله پس مجموعه
 )83تا  73 ي ها صفحه، 2رياضي () علامت ادله و تعييننامع –توابع خاص (

 )يغما كلانتريان( »4«ي  گزينه -115

 و
4 1

3

f (x) x
,

xf (x) xf (x) xf (x)
,

          
  

  


 

 )84تا 73ي  ها ، صفحه2رياضي () علامت نامعادله و تعيين –توابع خاص (
-------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي(   »4« ي گزينه -116
132131 2  )xx(k)x)(x(k 

 )k(kxkx 1322 
 :كه نامساوي اخير همواره برقرار باشد، بايد براي آن



















)(kx

)(k)k(k

kk)k)(k()k(

2

14
1144

4161342

2

22







 

 .، تهي استkي مقادير ، تهي است، پس مجموعه)2(و ) 1(هاي  اشتراك نامساوي
 )83تا  79هاي   ، صفحه2رياضي () علامت نامعادله و تعيين –توابع خاص ( 

-------------------------------------------- 
 )مهرداد ملوندي( »2«ي  گزينه -117

كـه مسـاحتش    ،8مربعي است به قطر  ،محدود ي ناحيه

 :برابر است با
28 322S   

 
 )61تا  59 ي ها ، صفحه2رياضي () علامت نامعادله و تعيين –توابع خاص ( 

-------------------------------------------- 
 )حسين حاجيلو( »1«ي  گزينه -118

1
2S(M N B) (S(M BC) S(N BC))

  
   

21 3 2
2 4 4

a( a )  
1 3 123 18 8( )a S(ABCD)

   
 )67تا  37ي  ها ، صفحه1  هندسه() فيثاغورس  مساحت و قضيه( 

-------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »3«ي  گزينه -119

 هـاي مثلـث   زاويـه  ،رو شكل روبـه فرض و با توجه به 
 :است90و 30،60اصلي

ــر      ــه ب ــدترين ميان ــواره بلن ــه هم ــد ك ــه كني توج
 .شود ترين ضلع مثلث وارد مي كوچك

 

2
2 2 2 213 133 32 4 4 2

x x: CP ( ) (x ) x x x      بلندترين ميانه 

 :پس نسبت آن به وتر برابر است با
13

132
2 4

x

x
 

 )60تا 55ي  ها ، صفحه1  هندسه() فيثاغورس  مساحت و قضيه( 
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »2«ي  گزينه -120
AMبا فرض x2داريمAN x , MN x چون دو مثلث .استABM  و 

MCNبنابراين)ز زض( نهشت هستند هم ،: 

2 3 2 3 3 4 32
4 2 4 2

ADN
AD ANS AN

AN x AM x


     

      
 

 )50تا  41 ي ها ، صفحه1  هندسه() فيثاغورس  مساحت و قضيه( 

دنباش علامت غير هم
 ها صفر شود ضرب آن يا حاصل

 ضريب

P



 
 13:  ي صفحه تجربي دانشگاهي يشاختصاصي پ   مرداد 15 آزمون -ي تابستان پروژه -شناسي زيست     

  
 2  شناسي و آزمايشگاه زيست

 
 )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه -121

 وهـاي موجـود در عنبيـه هسـتند      ي قطر مردمك، ماهيچهكنندههاي تعيين ماهيچه
 . قرار دارند) سمپاتيك و پاراسمپاتيك(تحت تاثير اعصاب خودمختار

 )59و  58هاي   ، صفحه2شناسي آزمايشگاه زيست) (حواس( 
-------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده(  »4«ي  گزينه -122
هـا از   به علت افزايش سوخت و سـاز بـدن، سـلول    در افراد مبتلا به هيپرتيروئيديسم

كنند كه موجب كـاهش وزن   مي براي ايجاد انرژي استفاده  ها  نيز ها و پروتئين چربي
 :ها ساير گزينه رد. شوددر فرد مي

 .افزايش سوخت و ساز بدن همراه است هيپرتيروئيديسم با: »1«ي  گزينه
رود  هـا بـه عنـوان منبـع انـرژي انتظـار مـي        به علت استفاده از چربـي : »2«ي  گزينه
 .نسبت سطح به حجم. هاي چربي كوچك شوند سلول
عـداد ضـربان قلـب،    علت افزايش تدر افراد مبتلا به هيپرتيروئيديسم به: »3«ي  گزينه

 )هورمون( .شودده قلب مشاهده ميافزايش برون
 )97و  92،  91هاي   ، صفحه2شناسي آزمايشگاه زيست) (79ي   ، صفحه1شناسي آزمايشگاه زيست( 

-------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -123
در بيني انسان، جسـم   2و آزمايشگاه  شناسيكتاب زيست 3 – 10با توجه به شكل  

 .اي قرار داردلايهبافت پوششي يكهاي  سلولي بويايي، در بين سلولي گيرنده
 :ها رد ساير گزينه

هـاي درد در پوسـت توسـط غلافـي از بافـت پيونـدي احاطـه         گيرنده: »1«ي  گزينه
 .اند نشده
نه (ش مياني قرار دارند ي چكشي، سنداني و ركابي در گو ها استخوانچه: »3«ي  گزينه

 ).گوش دروني
هاي نوري هسـتند كـه در    هاي مخروطي در چشم انسان، گيرنده سلول: »4«ي  گزينه

هـا، تصـاوير    ي تحريـك آن  و در نتيجه) نه ضعيف( شوند  تر تحريك مي نور قوي بيش
 )70و  66، 60، 56، 55ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست) (حواس( .شود دقيقي توليد مي

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »3«ي  گزينه -124

هـاي ايجادشـده در ميـدان الكتريكـي     هاي الكتريكي در مارماهي با آشـفتگي گيرنده
آن هـاي مكـانيكي   كـه گيرنـده   شوند؛ درحـالي تحريك ميموجود در اطراف مارماهي 

 :ها ساير گزينه رد .اندنسبت به ارتعاشات امواج آب حساس
اي گـوش انسـان نيـز از نـوع     دايـره هاي تعادلي در مجـاري نـيم  گيرنده:»1«ي  گزينه

 .اندمكانيكي
 .چشم پلاناريا عدسي ندارد :»2«ي  گزينه
 .اندهاي چشايي در انسان نيز از نوع شيمياييگيرنده:»4«ي  گزينه

 )77و  76، 72ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() حواس(
-------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«ي  گزينه -125
ي آزادكننده  ي فوق كليه تحت تأثيرنوعي هورمونتوليد و ترشح هورمون محرك غده
 . مترشحه از هيپوتالاموس قرار دارد

 )90تا  88هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست( )هورمون(
-------------------------------------------- 

 )سينا رضازاده( »4«ي  گزينه -126
A)و تعيين جهت آن جذب نور، تبديل آن به پيام عصبي): ي نور سلول گيرنده 
B)انتقال پيام عصبي از گيرنده به مغز): عصب بينايي(D) 
C)ي نور هاي گيرنده هايي از سلول پوشاندن بخش): جام 
D)باشد ي مغز مي درك برعهده(درك شدت نور ): مغز(. 

 )74و  73، 52هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست() حواس(
-------------------------------------------- 

 )نا نادريسي( »1«ي  گزينه -127
ايـن  . دهـد  هـاي سـديم را از طريـق ادرار كـاهش مـي     هورمون آلدوسترون دفع يـون 

 :ها رد ساير گزينه. هورمون در استخوان گيرنده ندارد

هورمون تيروكسين در افراد خردسـال باعـث افـزايش رشـد اسـتخوان      : »2«ي  گزينه
 .ك را زياد كندتواند فعاليت انيدراز كربني مي با افزايش متابوليسم  شود و مي

توانـد   گيرنـده دارد و مـي   مجمـه در استخوان ج يهورمون پاراتيروئيد: »3«ي  گزينه
2Caجـذب  شود و در نتيجـه باعـث افـزايش    Dباعث فعال كردن ويتامين  از روده

 .شود مي
ن پهـن  اسـتخوا در توانـد   شود و مي اريتروپويتين از كبد و كليه ترشح مي: »4«ي  گزينه

 .شود ترشح ميها  بافتدنبال كاهش اكسيژن  اين هورمون به. گيرنده داشته باشد
 )هورمون(

 )88و  87، 71ي   ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )94و  92، 91ي   ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
-------------------------------------------- 

 )متعلي كرا(   »4«ي  گزينه -128
 :ها رد ساير گزينه.كنند هاي آن موادي را از خود ترشح مي غده اندامي است كه سلول

 .ريز ترشح هورمون است ي درون كار اصلي غده: »1«ي  گزينه
ريز مانند  تواند هورمون پروتئيني بسازد و غدد برون ريز مي ي درون غده :»2«ي  گزينه

 .را دارند) د ليزوزيممانن(غدد عرق يا بزاق توانايي توليد آنزيم 
 .ريز مجرا ندارد ي درون غده. ريز داراي مجرا هستند هاي برون غده :»3«ي  گزينه

 )82و  81، 6هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() هورمون( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(   »4«ي  گزينه -129
هـاي  از بخـش تشريح  در حين بلكه ،باشندبه زلاليه نميهاي سياه ملانين مربوط  دانه

 )63تا  59هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )حواس( .شوند ميديگر در آن رها 
-------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »3«ي  گزينه -130
هاي پسـتاني   غدهتوسين بر  هورمون اكسي. صورت سؤال به هيپوفيز پسين اشاره دارد

 :هاي ديگر بررسي گزينه. گذارد ريز هستند تأثير مي ي برون كه نوعي غده
توســين در هنگــام زايمــان موجــب انقبــاض  ترشــح هورمــون اكســي :»1«ي  گزينــه
 .شود رحم مي) نه اسكلتي(هاي صاف  ماهيچه
 .داردناي ساختار غده پسينهيپوفيز  :»2«ي  گزينه
تـوان دريافـت    مـي  2شناسي و آزمايشگاه  زيست 4-6شكل با توجه به : »4«ي  گزينه

از (بلكـه ارتبـاط عصـبي     ،با هيپوتالاموس ارتباط خوني مستقيم نداردهيپوفيزپسين 
 )هورمون(  .دارد) ها طريق نورون

 )46و  45هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست)( 90تا  88، 82هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيش شناسي زيست
 

 )فرداميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -131
بايد چـه آمينواسـيدي را      tRNAكند كه آن  كدون تعيين مي موجود در آنتي توالي

 :ها ساير گزينه رد.حمل كند
ي در ريبوزوم رخ جاي ، جابهAپس از ورود عامل پايان ترجمه به جايگاه :»1«ي  گزينه
 .دهد نمي

ي آغازگر بـا كـدون آغـاز پـيش از     tRNAي مكملي بين ايجاد رابطه :»2«ي  گزينه
دهد كه در اين زمان  جايگـاه  پيوستن بخش بزرگ ريبوزوم به  بخش كوچك رخ مي

P  است تشكيل نشدهبه صورت كامل در ريبوزوم. 
ي tRNAجـايي ريبـوزوم،    جابهزمان با  ي ترجمه هم ي ادامه در مرحله:»4«ي  گزينه

پپتيد، فاقد پلي يtRNA شود و  وارد مي Pبه جايگاه  Aپپتيد، از جايگاه  حاوي پلي
 )سازي پروتئين( .كند ريبوزوم را ترك مي

 )17تا  14هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )فردوزياميرحسين بهر( »3«ي  گزينه -132
شد، آزمايشي بود كه توسط نيرنبـرگ   ژنتيكي رمز اولين كشف به منجر كه آزمايشي

در ايـن  . آلانـين شـد   و همكارانش انجام شد و منجر به شناسايي رمز آمينواسيد فنيل
. دار داشت ساخته شد كه فقط نوكلئوتيد يوراسيل خاصيmRNAآزمايش مولكول

ي آزمايشي قرار دادند كه داراي بيسـت   لوله ساخته شده را در يmRNAمولكول
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از آمينواسيدهاي  پس ،نوع آمينواسيد و مايع استخراج شده از سيتوپلاسم سلولي بود

. نشـد  ي آزمـايش اسـتفاده   پپتيـدي در لولـه  ي پليسيتوسل سلول براي توليد رشته
منظـور   ي آن بـه  دهـي و تجزيـه   اكنش سنتز آبحاصل و  پپتيدي، ي پلي ساخت رشته

 .گيرد ي واكنش هيدروليزي صورت مي واسطه به آلانين شناسايي آمينواسيد فنيل
 )سازي پروتئين(

 ) 108ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )12ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )3ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )االله امرايي روح( »4« ي گزينه -133

تـر از   شـوند يكـي كـم    مي A هايي كه وارد جايگاه كدوندر هنگام ترجمه تعداد آنتي
 )سازي پروتئين( . شوند مي Pهايي است كه وارد جايگاه  كدون

 )17و  16، 15هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »4« ي گزينه -134
در . وجـود دارد ) مراز پروكـاريوتي پليRNA(مراز پليRNAها تنها يك نوع در باكتري

شناسـي و   سـلول بـاكتري در كتـاب زيسـت     2-9اگـر بـه شـكل     2ي ارتباط بـا گزينـه  
دهـد كـه در   م را نشـان مـي  چندين ريبوزوم متصل به ه ،دقت كرده باشيد 1آزمايشگاه 

 )سازي پروتئين( .هستند mRNAزمان از يك ي همحال ترجمه
 )20ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )11و  9هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 
 )محمدرسول گلابچي( »1« ي گزينه -135

 وكند  ميي مكملي برقرار  آغازگر با كدون آغاز رابطهي  tRNAبراساس متن كتاب  
، سـاختار  پيوندند ش بزرگ ريبوزوم به همديگر ميسپس بخش كوچك ريبوزوم با بخ

ي  پس بلافاصله بعد از اين حالـت و در مرحلـه  س. شود ميريبوزوم براي ترجمه كامل 
 .شود وارد مي Aي حامل دومين آمينو اسيد به جايگاه tRNAي ترجمه  ادامه

 )16و  15هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( 
-------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -136
ــوالي ــت  GAAت ــدي اس ــوالي نوكلئوتي ــك ت ــر   .ي ــلاوه ب ــوالي ع ــن ت ، tRNAاي

نيز وجود دارد ) به عنوان رمز ژنتيكي( DNAو در) كدون به عنوان(mRNAدر
در هـر صـورت در    وليو ممكن است مربوط به سلول پروكاريوتي يا يوكاريوتي باشد 

   )سازي پروتئين( .دار وجود دارداين محصول باز آلي نيتروژن
 ) 107ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  ستزي) (14و 10تا  8ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 
 )رضا روزدار( »4«ي  گزينه -137

  RNAدر توالي ،هاي ساختاري رخ دهد ژنرمزگردان درصورتي كه جهش در بخش 
 :ها ساير گزينه رد. كند تغيير ايجاد مي

 .خطي است RNAمولكول : »1«ي  گزينه
مـراز،  توليـد    پلـي DNAي آنـزيم   در صـورت جهـش در ژن سـازنده   : »2«ي  گزينه

DNA تواند مختل شود مي. 
 )سازي پروتئين( .باكتري توالي افزاينده ندارد: »3«ي  گزينه

 )105ي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )25تا  23هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »1«ي  گزينه -138
ي  هاي لازم براي جـذب و تجزيـه   در اپران لك سه ژن ساختاري وجود دارد كه آنزيم

هسـتند، پـس هـر ژن    زيستي هاي دهندهها از واكنش آنزيم. كنند لاكتوز را توليد مي
 )سازي پروتئين( . استزيستي هاي دهندهساختاري مسئول توليد يكي از واكنش

 )9ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )23و  21هاي  دانشگاهي، صفحه پيششناسي  زيست( 
-------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -139
هاي mRNAها ي يوكاريوت در هسته. ها هستند عوامل رونويسي متعلق به يوكاريوت

 :ها ساير گزينه رد .جود ندارندچند ژني و
انداز و توالي افزاينده است  راه DNAدر محل اتصال عوامل رونويسي: »1«ي  گزينه

 .گيرد انداز رونويسي صورت نمي كه با توجه به اطلاعات كتاب درسي از روي راه

اي سيتوپلاسم  ي زمينه هاي موجود در ماده عوامل رونويسي را ريبوزوم: »3«ي  گزينه
 هـا داراي سـاختار پيچيـده    ي ايـن ريبـوزوم   كنند كه همه سلول يوكاريوتي، توليد مي

 .هستند
 .پذيرد اي به كمك عوامل رونويسي صورت ميبيان هر ژن هسته: »4«ي  گزينه

 )24و  23، 9هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(
 )26ي  ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست(

-------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »1«ي  گزينه -140

تنظيم بيان ژن در پاسخ بـه تغييـر   . از اپران لك نوعي تنظيم بيان ژن است رونويسي
 )سازي پروتئين( .كند شرايط محيط، تغيير مي

 )25و  23تا  21ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيش شناسي زيست –) گواه(آزمون شاهد  
 
 )با كمي تغيير – 93 – تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -141
 جـدا  هـم  از را DNA ي رشـته  دو مـراز يپلRNA ميآنـز  يسيرونو دوم يمرحله در
 :ها رد ساير گزينه.كند مي
 .دهد مي رخ يسيرونو سوم يحلهمر در عمل نيا: »1«ي  نهيگز
 .شود مي A گاهيجا وارد ترجمه انيپا يمرحله در انيپا كدون:»3«ي  نهيگز
 سپسشده و  متصل mRNAبه بوزومير كوچك بخش ابتدا آغاز ي مرحله در: »4«ي  نهيگز

tRNA شود مي متصل كوچك بخش به بزرگ بخش تينها در و اضافه مجموعه به . 
 )سازي پروتئين(

 )103ي   صفحه،2شناسي و آزمايشگاه  زيست()16و  15، 10، 9ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش ستزي(
-------------------------------------------- 

 )92 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -142
 :ها رد ساير گزينه.اي است هر جهش تغييرچارچوب، نوعي جهش نقطه

 .باشدممكن است تغييرچارچوب : »1« ي گزينه
مـثلاً در مـورد   . هاي جانشيني تأثيري در بيان ژن ندارند بعضي جهش: »2« ي گزينه

 .هستند  ، كه هر دو مربوط به آمينواسيد سيستئينUGCبه  UGUتغييركدون 
 .شوند مي RNAسبب تغيير نوكلئوتيدهاي : »3« ي گزينه

 )25ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )91 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -143
 :هاي حاصل از رونويسي همراه است اي در يك ژن با تغيير مولكول بروز هر جهش نقطه

كـه هـر دو    UGCبه  UGU تبديل اگر جهش از نوع جانشيني بي تاثير باشد مثل
رد  3و  2، 1هـاي   د گزينـه مـوار  ،باشـند  كدون متعلق به آمينواسـيد سيسـتئين مـي   

 )26و  25ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( .  شوند مي
-------------------------------------------- 

 )91 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -144
ها علاوه بر راه انداز معمـولاً  در يوكاريوت. اند ييوكاريوتهاي  سلولهاي جانوران، سلول

نيز در رونويسي دخالت دارند كـه عوامـل رونويسـي بـه      DNAهاي ديگري از  اليتو
توان به توالي افزاينده اشاره كرد كـه بـه   ها مياز اين توالي. شوندها نيز متصل مي آن

 .شودامل رونويسي به نام فعال كننده متصل ميوعاز آن نوعي 
بـالغ از هسـته    mRNAتواند حتي پس از خروج ها ميتنظيم بيان ژن در يوكاريوت

توانـد  يعني هنگام ترجمه يا بعد از عمل ترجمه نيز صـورت گيـرد بـه طورمثـال مـي     
 .پروتئين ساخته شده فعال نباشد

انـداز بـراي   وجـود يـك راه  . ها هر ژن ساختاري داراي يك راه انداز استدر يوكاريوت
هـا اپـران   هاي پروكاريوتي است ولي در يوكـاريوت جاور ويژگي برخي اپرانچند ژن م

 RNAمـراز مسـئول توليـد انـواع      پلي RNAها يك نوع وجود ندارد در پروكاريوت
 .مراز وجود دارد پلي RNAها سه نوع ي يوكاريوتاست اما در هسته

 )سازي پروتئين(
 )124ي   ، صفحه2سي و آزمايشگاه شنا زيست( )24ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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 )90 - تجربيسراسري ( »1«ي گزينه -145

شـود و   بيـان مـي  ) در صورت عدم حضور لاكتوز در محيطحتي (كننده همواره  ژن تنظيم
 IIمـراز   پلـي  RNAهـا   در بـاكتري . شود ساخته مي) مهار كننده(پروتئين تنظيم كننده 

در حضـور  . ژنـي اسـت   سـه  mRNAحاصل از اپران لـك يـك    mRNA. وجود ندارد
 .كند و ديگر قادر به اتصال به اپراتور نيست آلولاكتوز شكل پروتئين تنظيم كننده تغيير مي

 )23تا  21ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )90 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -146
. شود ريبوزوم مي Aاولين كدوني است كه وارد جايگاه  CGG براساس شكل، كدون

 .است Aچهارمين كدون ورودي به جايگاه  UUCبنابراين كدون 
شـود   ريبوزوم مـي  Pاولين كدوني است كه وارد جايگاه  AUGبراساس شكل كدون 

شـود كـه تـوالي     مـي  Pسومين كدوني است كه وارد جايگـاه   UACبنابراين كدون 
 .است AUGمتصل به آن  tRNAكدون  آنتي

 )17تا  15ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )89 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -147
كـه   Pموجـود در جايگـاه    mRNA ،tRNAجايي ريبوزوم بـر روي   در حين جابه

كـدون آن بـا كـدون، از     هيدروژني بـين آنتـي   فاقد آمينواسيد است با شكستن پيوند
كـه داراي بـيش از يـك     Aموجـود در جايگـاه    tRNA. شـود  خارج مـي  Pجايگاه 

شـود كـه    مـي  Aشود و كدون بعدي وارد جايگـاه   مي Pآمينواسيد است وارد جايگاه 
 )سازي پروتئين( .تواند مربوط به آمينواسيد و يا حتي كدون پايان باشد اين كدون مي

 )116ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست()17تا  15 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش تزيس(
-------------------------------------------- 

 )94 - تجربيسراسري ( »3«ي گزينه -148
. اي نوع اول از نوع جانشيني و نوع دوم از نـوع تغييرچـارچوب اسـت    هاي نقطهجهش

ها تغييـر  يني برخلاف تغيير چارچوب تعداد نوكلئوتيداي از نوع جانشدر جهش نقطه
ي آن در اثـر جهـش    اسـت پـس انـدازه    DNAعامل ترانسفورماسيون نيـز  . كندنمي
 )سازي پروتئين( . ولي ساير موارد امكان تغيير دارند. كندي جانشيني تغيير نميا نقطه

 )103ي   صفحه ،2آزمايشگاه  شناسي و زيست( ) 26و  25ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 )94 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -149
 .كدون نداريم آنتي ،هاي پايانيبراي كدون: »1«ي  گزينه
آمينواسـيد، حـداقل يـك نـوع     20در كتاب اشاره شده براي هريـك از  : »2«ي  گزينه

tRNA وجود دارد. 
 .آمينواسيدها بيش از يك كدون دارند، مثل آمينواسيد سيستئين عدادي ازت: »3«ي  گزينه
 .ها فاقد كدون آغازاندrRNAها و tRNA: »4«ي  گزينه

 ) 14و  8ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )94 - تجربيسراسري ( »1«ي گزينه -150
ها هـر ژن   وكاريوتدر ي. كننده است منظور سؤال يك يوكاريوت تجزيه: »1«ي  گزينه

. هاي ديگر مثل تـوالي افزاينـده قـرار دارنـد     معمولاً تحت تأثير توالي انداز علاوه بر راه
 . تواند در سطح رونويسي نباشدتنظيم بيان ژن مي: »2«گزينه 
دارنـد ولـي در هسـته ترجمـه     هاي يوكاريوتي درون هسته قرار  اغلب ژن: »3«گزينه 

 .گيردصورت نمي
توانـد   ها اپران ندارند بنابراين يك توالي تنظـيم كننـده نمـي   يوكاريوت: »4«ي  گزينه

 )24ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست) (سازي پروتئين( .رونويسي از چند ژن را تنظيم نمايد
-------------------------------------------- 

 1 ناسي و آزمايشگاهش  زيست
 

 )فرداميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -151
هـا  اي هستند و هريـك از آن ي باريك  از نوع استوانه هاي پوششي مخاط روده سلول

  .صدها ريزپرز دارد
 )63و  57هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

 )شايقعلي پناهي(     »3«ي گزينه -152
، در گنجشك .ست، معده نام داردشروع گوارش شيميايي ا در ملخ، اندامي كه جايگاه

 .محل شروع گوارش مكانيكي و شيميايي معده است
 )56و  55هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

-------------------------------------------- 
 )شايقعلي پناهي(   »1«ي گزينه -153

چون واكوئـل نـوعي انـدامك اسـت و     . ئل ندارنداما واكو ،سلولي هستند ها تكباكتري
 :ها رد ساير گزينه .ها اندامك ندارندباكتري
ي  سلولي، هم در جانوران داراي لولـه  هاي لازم براي گوارش برونآنزيم: »2« يگزينه

ي گوارشي وجـود دارنـد كـه هـر دو گـوارش       گوارشي و هم در جانوران داراي كيسه
 .درون سلولي نيز دارند

مـثلاً هـر جـانوري    . كننـده را دارنـد   هاي تجزيـه ي جانوران، آنزيم همه :»3« يهگزين
 .هاي ليزوزومي را داردآنزيم
ي گوارشي خود جايگاهي براي ي گوارشي، در لوله جانداران داراي لوله :»4« يگزينه

 .جذب مواد گوارش يافته دارند
 )55تا  53 و21، 20هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -154

 . روداز بين مي ي كاردياهابه كارديا، انقباض ماهيچه مري  دودي موج با رسيدن هر
 :ها رد ساير گزينه

 .دنهاي نيش و پيش نيز در فك بالا يك ريشه داردندان: »2«ي گزينه
ي پيونـدي در   هاي حلقوي با لايه هاي طولي و هم ماهيچه هم ماهيچه :»3«ي گزينه
هاي حلقـوي بـا زيـر     ي پيوندي خارجي و ماهيچه هاي طولي با لايه ماهيچه. اند تماس

 . اند  اي پيوندي است، در ارتباط مخاط كه لايه
 .شود هاي امواج دودي تشديد ميدر پايان گوارش معدي شدت انقباض: »4«ي گزينه

 ) 59تا  56هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -155
 .شوددر معده آغاز مي سلولزنشخواركنندگان گوارش شيميايي  و هم در ملخ هم در

 ) 65و  53هاي، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -156
ي فعاليـت ترشـحي خـود    واسـطه بـه  معـده  پپتيك هاي سلول و اي حاشيه هاي سلول

  )گوارش( .دارند دستگاه گلژي فعال و گسترده
 )82و 79هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )59و 29هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

-------------------------------------------- 
 )محمد عمارلو علي( »4«ي  گزينه -157

اندازي حركـات دودي   راهنقشي در ي روده تحريك اعصاب ديوارهمايع نمكي برخلاف 
  )گوارش( .كند مي د بلكه حركت مواد را در روده آسان روده ندار

 )62و  57هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي گزينه -158
 .همراه است سديم جذببا  گيردمي صورت فعال انتقال با اي كهقندهاي ساده جذب

  )گوارش( .هاي پروتئيني دخالت دارند در انتقال فعال ناقل
 ) 63و 35هاي  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

-------------------------------------------- 
 )فرد حسين بهروزي امير( »4«ي گزينه -159

هـر  ترشـحات   شود، پس امكان ندارد دربناگوشي ترشح مي بزاقي هايغده از پتيالين
  )گوارش( .ي بزاقي ديده شودغده

 )62و 59، 58هاي  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
-------------------------------------------- 

 )كرامت  علي( »4«ي گزينه -160
گيـرد  ي باريك صورت ميجذب گلوكزهاي حاصل از گوارش سلولز در روده گوزندر 

ي جـذب گلوكزهـاي حاصـل از گـوارش     قسمت عمـده   .كه پس از شيردان قرار دارد
  )گوارش( .گيردي بزرگ صورت ميي كور و رودهسلولز در اسب در روده

 )65ي  صفحه، 1ي و آزمايشگاه شناس زيست( 
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 1شناسي و آزمايشگاه  زيست –) گواه(آزمون شاهد  

 
 )89 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -161

ي حلقوي انتهاي مري در محل اتصال به معده اسـت كـه در    ي كارديا ماهيچه دريچه
ي صـفرا، آپانـديس،    ي پيلـور، كيسـه   در صورتي كه دريچه .سمت چپ بدن قرار دارد

 .كور، كولون بالارو و بخش اعظم كبد در سمت راست بدن انسان قرار دارند ي روده
 )64و  57ي ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

-------------------------------------------- 
 )89 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -162

شـوند و   تبديل مي گليسريد و اسيد چرب ها در اثر گوارش به مونوگليسريد، دي چربي
اي مخـاط روده   هـاي پوششـي اسـتوانه    وارد سـلول ) با انتشار ساده(سپس به سهولت 

گليسريد تبديل شده و پس از خـروج از ايـن    ها مجدداً به تري در اين سلول. دنشو مي
 . شوند هاي لنفي مي ها وارد مويرگ سلول

 )63ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )89 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -163
هاي مجاور پيلـور عـلاوه    غده. كنند معدي آنزيم گوارشي ترشح ميريز  برونتمام غدد 

 ورپيل ـاز هاي بـالاتر   غده. كنند بر آنزيم، هورمون گاسترين را به درون خون ترشح مي
را نيـز  ) نـوعي گليكـوپروتئين  (كتور داخلي معده علاوه بر آنزيم، اسيد كلريدريك و فا

 .كنند ترشح مي
 )59ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

-------------------------------------------- 
 )89 - تجربيسراسري ( »3«ي گزينه -164

 .شود دان وارد روده مي در كرم خاكي معده وجود ندارد و غذا پس از سنگ
ها ساير مواد غذايي در شيردان و روده گـوارش شـيميايي    وجود باكتري در گاو بدون

دان  دان پس از معده قرار دارد بنابراين غذا پس از سـنگ  در گنجشك سنگ. دنياب مي
در ملخ گوارش توسط صفحات آرواره مانندي كه در اطراف دهـان  . شود وارد روده مي

دان نيـز   نيكي است و قبل از سـنگ شود كه اين گوارش از نوع مكا وجود دارد آغاز مي
 .گيرد انجام مي

 )65و  56، 55ي ها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )91 - تجربيسراسري ( »2«ي گزينه -165
گيـرد و روده در جـذب   در ملخ جذب موادغذايي در معده صورت مي: »2و  1«هاي  گزينه
در گنجشك . ها از مخرج نقش دارد تر كردن مواد غذايي براي خارج كردن آنو فشرده آب

گيرد بنابراين در هردو جذب آب در روده انجام جذب مواد غذايي و آب در روده صورت مي
 .گيردمي

ي غـذا  دان دارند كه محل مـوقتي ذخيـره  ملخ و گنجشك هر دو چينه: »3«ي  گزينه
دان گنجشك ذخيره شده هنوز گوارش خود را آغاز نكرده ههستند، غذايي كه درچين

دان ملخ ذخيره شده گوارش اما غذايي كه درچينه ،شودو گوارش آن از معده آغاز مي
 .مكانيكي خود را توسط صفحات آرواره مانند اطراف دهان آغاز كرده است

غـذايي كـه   شـود بنـابراين   دان وارد معده ميدر ملخ غذا پس از سنگ: »4«ي  گزينه
در صــورتي كــه  ،دان قــرار دارد گــوارش شــيميايي خــود را شــروع نكــرده درســنگ

دان درگنجشك غذا پس از معده يعني پس از شـروع گـوارش شـيميايي وارد سـنگ    
 .شودمي

 ) 56و  55ي ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )92 - تجربيسراسري ( »3«ي گزينه -166
 .است با توجه به شكل زير كولون بالارو همانند كيسه صفرا در سمت راست قرار گرفته

 
 ) 64و  57ي ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(

 )92 - تجربيسراسري ( »3«ي گزينه -167
دان سـنگ . در كرم خاكي بخشي كه بلافاصله قبل از روده قـرار دارد، سـنگدان اسـت   

 :ي موقتي غذا تنها در گوارش مكانيكي آن دخالت دارد علاوه بر ذخيره
 
 
 
 
 

 
 

 ) 65و  56، 55ي ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )92 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -168
برون ريز پانكراس سبب ترشح  هورمون سكرتين  پس از ورود به خون با اثر بر بخش

قليـايي اسـت و    pH بيكربنـات سـديم داراي  . شـود  بي كربنات سديم به دوازدهه مي
از معـده بـه دوازدهـه،      قسمت اعظم آن پس از خنثي كردن اسيد كيموس وارد شده

اما گاسترين بـا  . شود شود و مقدار كمي از آن دفع مي مجدداً در روده جذب خون مي
 .شود مي هاي معده  ب تحريك ترشح اسيدكلريدريك و تا حدي آنزيماثر بر معده سب

 ) 61و  59 يها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
-------------------------------------------- 

 )93 - تجربيسراسري ( »4«ي گزينه -169
 چـون  ،)يخـون  نـه ( است يلنف يهارگيمو قيطر از كيبار يروده در هايچرب جذب

 . دشو يم هايچرب جذب از مانع يخون يها رگيمو يرو يديساكار يپل يهيلا
 :هانهيرگزيسا رد
 بـه  منجـر  و وارد خون به ها رنگ از يبخش صفرا سنگ به مبتلا افراد در: »1«ي نهيگز
 .شود يم رقاني يماريب

 صـفرا  ورود ها، يچرب ي هزيتج در پانكراس پازيل عمل در ليتسه يبرا: »2« ي نهيگز
 توسـط ها  يچرب ، صفرا ورود عدم و صفرا سنگ ليدل به لذا است يضرور دوازدهه به
 .شوند يم دفع گوارش بدونها  يچرب از يبخش و ابندي ينم گوارش يخوب به پازيل

 يافراد ، شود مي تر ظيغل صفرا ي سهيك در و است ظيغل بيترك كي خود صفرا: »3 «ي نهيگز
 بـه  شـدن  تر ظيغل نيح در و شود يم صفرا ي سهيك وارد صفرا شوند، يم صفرا سنگ دچار كه
 .ديآ يم وجود هب صفرا سنگ آن، يمجار اي صفراي  سهيكدر  كلسترول رسوب ليدل

 ) 62و  61ي ها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش( 
-------------------------------------------- 

 )93 - تجربيسراسري ( »1«ي گزينه -170
 :به جدول زير توجه كنيد

 
 ) 56و  55ي ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گوارش(
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 3 فيزيك

 
 

 )سعيد منبري( »3«ي  گزينه -171
 :كند حجم آن تغييري نمي است، پسرساناي فلزي ثابت سيم جرم  چون 

1 21 2 1 1 2 2 1 2
:m m V V V V 

      
2 1 11 1 2 2 1 2

AL
A L A L ( )

L A
    

 :داريم هاي فيزيكي رسانا، با ويژگي اهميمقاومت رساناهاي  ي حال طبق رابطه
1 2 22 2 1 2 2 2 4

1 1 2 1 1
R L A R LL: ( )R ( )

A R L A R L


          
 )53تا  51هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي( 

-------------------------------------------- 
 )سعيد منبري( »4«ي  گزينه -172
وصل شود، تمام رئوسـتا   Cبسته شود و سيم به محل اتصال 1kچه كليد چنان 
 .كند ييري نميو با حركت لغزنده جريان مدار تغ شود خارج ميمدار  از

 )58 ي ، صفحه3فيزيك ( )جريان الكتريكي(
-------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »2«ي  گزينه -173
هـــا،  در گـــره انشـــعاباز قـــانون  

ــي ــان در   مـ ــدار جريـ ــوانيم مقـ تـ
. هاي مختلف را حساب كنيم شاخه

 Cو Dهـاي  درگرهانشعاب از قانون 
 .دست آورد را بهIو 1Iتوان مي

 

2 21: I I A   گرهC          1و 3 41: I A  گرهD 
4 2 3 2 2 2 1 7V ( ) ( ) ( ) V V V VG H G H           

 )70تا  62هاي  ، صفحه3فيزيك ( )جريان الكتريكي( 
-------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »3«ي  گزينه -174
  .شود ساده مي مقابلشكل  صورت مدار به 

 در دو Rحال براي توان مصرفي مقاومت 
4I   :حالت مختلف داريم

R





 
 

2 22 2 1 2 41 1 2 2 1 22 24 41 2

R R
R I R I R R

(R ) (R )

 
    

 
  

 .كند صدق ميالا ي ب در نتيجه »3«ي  كه فقط گزينه
 )67تا  64هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي(

-------------------------------------------- 
 )سعيد منبري( »3«ي  گزينه -175
 :آوريم دست مي حالت ممكن به 4 هر را در B و Aي  بين دو نقطهمقاومت معادل  

3      :   هر دو كليد باز باشند
4R RT  

 
 .)   شوند اتصال كوتاه ميسمت راست مقاومت دو  : (كليد بسته باشند هر دو

3
RRT  

 
2  : بسته باشد 2kباز و1kكليد

RRT  
 

5: باز باشد 2kدكليبسته و 1kكليد
7R RT  

 .درست است» 3«ي  بنابراين گزينه
 )70و  67هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي(

 )ابوالفضل خالقيسيد( »1«ي  گزينه -176
20 41 2 281 2 1 2

I A
(R R ) (r r )

   
  

  
 

2 )1(ي  شماره مولد توان خروجي 40 4 361 1 1P I r I W      
2 )2(ي  شماره مولدتوان ورودي  8 4 122 2 2P I r I W      

 )68تا  64هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي(
-------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »1«ي  گزينه -177
 برابـر  اختلاف پتانسيل دو سر مـدار چون مقاومت دروني مولد صفر است، 

نتيجه توان مصـرفي مـدار     در. كند نمي يتغيير k شدن كليد با بسته است و

ي  طبق رابطه
2VP

R
 مدار نسبت وارون داردمعادل با مقاومت:RP eq

P Req





 

6 3 9 9 6 3 6 4 1 3 6 3 3 114 2 6 9 6 / R / / /eq
   

          
 كليد باز: 

6 4 3 22 4 1 26 4 3 2/ , / 
   

 
 تهكليد بس: 

2 4 1 2 3 6 4 1 3 6 3 3 11/ / / R / / /eq         
مدار تغيير نكـرده اسـت، بنـابراين     معادل مقاومتkشدن كليد با بسته چون

1PP :كند توان مصرفي مدار نيز تغيير نمي P
P


   
 )74تا  64هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي( 

-------------------------------------------- 
 )زاده ميرابمهدي ( »3«ي  گزينه -178
 :صورت زير داريم به شكل مدار كردن با ساده 
 
 
 

:1مقاومت جريان عبوري از R      2 28 2 21 1 1 1 1P R I I I A     
2 2 41 1 1 1

123 4 8 1 52 2 8

I I I I A

I I / A

      

     
 

 )74تا  64هاي ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي( 
-------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »2«ي  گزينه -179
. هسـتند مـوازي  بـا هـم    4Rو3Rوبـا هـم    2Rو1R، شكل زيردر مدار 
. مـوازي اسـت  5Rبا1234Rنهايتاً. هستند متوالي34Rو12Rهاي مقاومت

پـس  . اهم اسـت  2 با برابر1234Rاهمي هستند،  2ها  ي مقاومت چون همه
 .توان به شكل زير ساده كرد مدار را مي

 
 
 
 
 
 

كند و جريان كل عبـوري از   آمپري عبور مي 2جريان  نيز ي بالايي هپس از شاخ
 :توان نوشت حال مي. اهم است 1مقاومت معادل كل . آمپر است 4مولد 

104 1 51I r /
R r req


     

 
 

 ) 74تا  67هاي  ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي(

 چگالي

 مقاومت ويژه

1 2R  

2 8R  
2 8R  1
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 )عشري رضا اثني( »2«ي  گزينه -180

در . اختلاف پتانسيل ثـابتي برقـرار باشـد   BوAي فرض كنيد بين دو نقطه

ي اين صورت بنابر رابطه
2VP

R
  1هـاي مـدار، مقاومـت    ، بـين مقاومـتR 

 ترين توان مصرفي است، زيرا اختلاف پتانسيل دو سر آن بيش از داراي بيش
كه  با توجه به اين. گيريم مي90Wرا برابر1Rپس توان. ها است ساير مقاومت

ــين دو نقطــه  ــا اخــتلاف پتانســيل دو ســر  BوAي اخــتلاف پتانســيل ب ب
 :توان نوشت برابر است، مي 1Rمقاومت
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 )74تا  64ي     ، صفحه3فيزيك () جريان الكتريكي(
-------------------------------------------- 

 

 دانشگاهي فيزيك پيش
 

 )محمد اسدي(   »2« ي ينهگز -181
 4جـايي آن در   چون متحرك با شتاب ثابت در حال حركت اسـت، جابـه  

 :ي اول حركت برابر است با نيهثا
2 21 110 4 4 8 4 10 12 2x at v t a ( ) v a v ( )             

 :ي اول حركت داريم ثانيه 20براي سرعت متوسط در 
20 020 2

2 2 2
v at v t sv v at v v a v

v v v     
      

 
10 100
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a v m m( ) , ( ) a , v
a v ss

      


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 )8تا  2 يها  ، صفحهدانشگاهي پيش فيزيك( )شناسي حركت(
---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري(   »4«ي  ينهگز -182
ي  ثانيه 3گذرند، جسم دوم بايد  ديگر مي هنگامي كه دو جسم از كنار يك

انـد،   بالا رود و به محلي كـه از كنـار هـم عبـور كـرده     ( ديگر حركت كند
تا سرعتش برابر سرعت جسـم اول و در جهـت پـايين شـود، در     ) برگردد

ي  گلوله، مربوط بـه زمـان حركـت گلولـه     دو نتيجه اختلاف زماني حركت
ي اوج و بازگشـت بـه    گذرنـد بـه نقطـه    اي كه از كنار هم مي دوم از نقطه

ي زمـان رفـت و برگشـت بـه اوج      همان نقطه است و با استفاده از رابطـه 
2   :داريم 23 1510

v v mT v
g s

     )رفت و برگشت( 

 )19تا  16 يها ، صفحهدانشگاهي پيش فيزيك( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )بابك اسلامي(   »1«ي  گزينه -183
ــه 20tي در لحظ s   ــر ــرعت دو متحــرك براب س

شـود و چـون هـر دو متحـرك از يـك نقطـه و        مي
ي بـين دو   اند، اختلاف فاصـله  زمان حركت كرده هم

 -عتمتحرك برابر اختلاف مساحت بين نمودار سـر 
 : هاست، بنابراين داريم زمان با محور زمان آن

5 20 502S x m
    

 )8تا  2ي    ها  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -184
ر را بـا  ي مسـي  و بقيـه  gتاب متر اول مسير حركت را با ش ـ 45چترباز، 
23شتاب ma

s
  ي  بنابراين ابتـدا بـا اسـتفاده از رابطـه    . پيموده است

 45مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت سرعتي كه چترباز پس از 
اگر جهت پايين را مثبـت  . آوريم دست مي كند را به متر سقوط پيدا مي

 :توان نوشت فرض كنيم، مي
  2 2 2

1 0 1 12 0 2 10 45 30mv v g y v v
s

          
 45با توجه به اين كه سرعت چترباز پس از 

متر سقوط، برابر سرعت اوليه براي قسـمت  
23ي شـونده  با شتاب كند حركت بعدي m

s
 

  :توان نوشت است، مي
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 )19تا  16و  8تا  2 ي ها    صفحه  دانشگاهي، فيزيك پيش( )شناسي حركت(
---------------------------------------------- 

 )جعفر هاشمي(  »4«ي  ينهگز -185
0tي كه شيب خط مماس بر نمودار در لحظه با توجه به اين   برابر صفر
0است، بنابراين 0v  توان نوشت است و مي: 

022 18 40 0x m , v       
2

0 2
1 1 540 64 02 2 4

mx at v t a a
s

           

0
55 0 44v at v t t s         

 )13تا  2هاي     دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي(  »3«ي  ينهگز -186
. كنيم تعيين مي Aي  بزرگي سرعت گلوله را هنگام عبور از نقطه ابتدادر 

پـايين را مثبـت در نظـر      اگر سطح زمين را مبـدأ مكـان و جهـت رو بـه    
 :بگيريم، داريم

60 200 1402
2

1
2

BAy ( ) m
BA A

t s
y gt v t     


    

21140 10 2 2 602 A A
m( ) v ( ) v
s

       
 :توان نوشت بناميم، مي hرا  Aي  ي رها شدن گلوله تا نقطه ي نقطه اگر فاصله

2 2 2
0 2 60 0 2 10 180y h

Av v g y ( ) ( )( )(h) h m         
 : داريم Hي  و براي تعيين فاصله

 180200 380h mH h H m    
 )19تا  16 يها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 

 ثابت

23
s
m

a 

st 9 



 
 19:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     مرداد 15آزمون  –ي تابستان  پروژه -فيزيك 

  
 )مصطفي كياني(   »2«ي  ينهگز -187

اي كـه جهـت حركـت متحـرك     دانيم در حركت روي خط راست، در لحظهمي
بنـابراين ابتـدا   دهد  تغيير علامت ميشود كند، سرعت آن برابر صفر مي يتغيير م
آيـد، برابـر   ي مكان به دست ميي سرعت را كه با مشتق گرفتن از معادلهمعادله

ي تغيير جهت حركت جسم بـه دسـت بيايـد،    دهيم تا اولين لحظهصفر قرار مي
ي شـتاب حاصـل شـود و    گيريم تا معادلـه ي سرعت مشتق ميسپس از معادله

   :كنيمجهت حركت حساب ميي تغيير ي شتاب را در اولين لحظهاندازه
3 21 2 3 023 4 3

x t t t vdxv v t t
dt

         

2 14 3 0 3 1 0 3
t s

t t (t )(t )
t s


         
 

1tكنـد،  اي كه جهت حركت جسـم تغييـر مـي    بنابراين اولين لحظه s 
 :باشد و خواهيم داشت مي

2 14 3
22 4 2 1 4 2t sv t tdv ma a t a a

dt s
            

 )13تا  2 يها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت(
-------------------------------------------- 

 )محسن پيگان(  »4« ي گزينه -188
. گيـريم  جهت رو به بالا را مثبت و سطح زمين را مبدأ مكان در نظـر مـي  

stي ابتدا سرعت گلوله در لحظه 21  )v( اگـر  . آوريـم  دست مـي  را به 1
stي  ي مكان را براي دو لحظه معادله 21   وst 52  بنويسيم، داريم: 

                sttvgty 325
1

2
2
1 

s
m

vv 2033102
115 11

2  
 :آوريم دست مي ي گلوله را به حال سرعت اوليه

s
mvvvgtv 40210201   

 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت(
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي(   »3«ي  گزينه -189
 4تـا   ي زمـاني  زمان، شتاب حركـت در بـازه   -با توجه به نمودار شتاب

 .ثانيه ثابت است 8تا  4ثانيه و 
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t v a t vt
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    
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ي سـرعت زيـاد شـود؛     شونده است كـه انـدازه  حركت متحرك زماني تند
هـاي   گيـريم در بـازه   زمان نتيجـه مـي   -بنابراين با توجه به نمودار سرعت

  . ثانيه، حركت تندشونده است 8تا  6ثانيه و  4تا  2زماني 
 )15تا  2ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت(

---------------------------------------------- 
 )علي مرتضوي محمد(   »1«ي  گزينه -190

ي ي پرتـاب از رابطـه   زمان رفت و برگشت هر گلولـه بـه نقطـه   
g
vt 2

 
 : آيد دست مي به

s
g
v

t 610
3022 2

2 



        وs

g
v

t 810
4022 1

1 



 

ي اول پرتاب شده است، بنابراين  ي دوم يك ثانيه پس از گلوله چون گلوله
 : ي پرتاب برابر است با زمان رسيدن دو گلوله به نقطهاختلاف 

1 8 6 1 11 2t (t t ) ( ) s        
 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت(

---------------------------------------------- 
 2فيزيك 

 
 

 

 )بهادر كامران( »2«ي  گزينه -191
، روي سطح افقي پرتاب كنـيم vي اوليه را با سرعت mهرگاه جسمي به جرم 

 .نويسيم تا شتاب حركت را حساب كنيم ي مستقل از زمان را مي رابطه
2 272 20 2 100 400 2 75 2 2

km m mv v v a x a( ) a
h s s

             
 :از طرفي طبق قانون دوم نيوتون داريم

f ma mg ma a gk k k        
2 2 2 10 0 2

ma
/s k k

a gk


         
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 )68تا  62و  57 هاي صفحه ،2فيزيك ( )ديناميك( 
-------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »3«ي  گزينه -192
مانـد، نيـروي اصـطكاك     يابد و جسم سـاكن مـي   افزايش مي Fتدريج كه  به 

جسـم در   .رسـد  مي خود مقدار ي به بيشينه كه شود تا وقتي ايستايي زياد مي
ي  در آستانه. كند پس حركت ميسگيرد و  ار ميي لغزش روي سطح قر آستانه
fي از رابطه ايستايي نيروي اصطكاك لغزش Nsmax s آيد دست مي به. 

0 29 10 10 29
42 23 1 29 3 28 7

f N mg / Nsmax s s
t s

F f t t t tsmax t s

       
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
 

 )68تا  62و  57 ،56 هاي ، صفحه2فيزيك ( )ديناميك(  
-------------------------------------------- 

 )علي عباسي محمد( »3«ي  گزينه -193
fsنيروي سطح بر جسم شامل نيروي اصطكاك ايستايي 

   و نيـروي عمـودي
Nسطح 

است.  
f mgs:
F N


 
 شرط تعادل

2 2: R f Ns نيروي سطح بر جعبه 
 مانـد پـس    ثابت مي fsشود ولي رابر ميهم دو ب Nهمزمان ،  Fبا دو برابر شدن

R شـود پـس    مـي  تـر از دو برابـر   كمتوان گفت كه  شود و فقط مي دو برابر نمي
 .درست است» 3«ي  گزينه

 )68تا  62هاي  ، صفحه2فيزيك ( )ديناميك(  
-------------------------------------------- 

 )پور مديناصر مح( »2«ي  گزينه -194
W ي طبق رابطه Fdcos  اي از نيـرو   ، همواره مؤلفـه(Fcos )   كـه در

 .دهد جايي است، كار انجام مي راستاي جابه
 )79تا  77هاي  ، صفحه2فيزيك ( )كار و انرژي(  

-------------------------------------------- 
 )انزابي محموديامير ( »2«ي  گزينه -195

 :، داريمپتانسيلبا در نظر گرفتن سطح افقي به عنوان مبدأ انرژي 

 ق ق
 ق قغ

F
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m g
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 20:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     مرداد 15آزمون  –ي تابستان  پروژه -فيزيك 

  
1 2
2: E U K mgh mvi i i i    انرژي مكانيكي اوليه 

10 20 2 10 0 8 1 60 0 2 4 0 8 1 6 2 42/ / ( cos ) / / / / J            

 
 
 
 

: E f d mgdk k    اتلاف انرژي در مسيرBC  
0 2 0 2 10 0 4/ / d / d (J)       

رسـد،   مـي 20cmاي كه فنر به حداكثر مقدار فشردگي خود يعني  در لحظه
v)گلوله متوقف شده است ) بنابراين داريم ،: 

1 2
2E U U mgh kxf f e f     

1 20 2 10 0 3 37 90 0 2 0 36 1 8 2 162/ ( / sin ) ( / ) / / / J          

 :با استفاده از قانون پايستگي انرژي، داريم
2 4 0 4 2 16

0 6 60
E E E / / d /i f

d / m BC cm

     

   
  

 
 

 )89تا  84 هاي ، صفحه2فيزيك ( )كار و انرژي(  
-------------------------------------------- 

 )سعيد منبري( »2«ي  گزينه -196
ي حركـت قـرار نگرفتـه     كه جسم در آستانه تا زماني

را در راسـتاي   آنباشد، اگر برايند نيروهـاي وارد بـر   
1fر دهيم، همـواره  افقي برابر صفر قرا Fs    اسـت و

اگـر براينـد   . مانـد  بنابراين نيروي اصطكاك ثابت مي
نيروهاي وارد بر جسم در راستاي قائم را برابر با صفر 

2N  :قرار دهيم  mg F   
ــروي   ــزايش نيـ ــا افـ ــاً ،2Fبـ ــي Nقطعـ ــزايش مـ ــابراين   افـ ــد و بنـ يابـ

f Ns ,max s   همچنين نيـروي وارد از سـطح بـر    . يابد نيز افزايش مي
2جسم يعني 2f Ns يابد نيز افزايش مي. 

 )65تا  62هاي  ، صفحه2فيزيك ( )ديناميك(  
-------------------------------------------- 

 )سعيدمنبري( »4«ي  نهگزي -197
نيـروي   .در حالت تعادل، تغيير طول فنر متناسب با نيـروي كشـش فنـر اسـت    

 : توان نوشت بنابراين مي. اندازه با وزن جسم است فنر در اين حالت همكشش 
2 1 2 1F k(l l ) F k l (m m )g k(l l )          

20 15 5 0 05

10 500 100 400 0 4

l cm / mm g k l
Ng , m g / kg
kg

         
     

0 4 10 0 05 80 N/ k / k
m

     
 )69و  68هاي  ، صفحه2 فيزيك( )ديناميك(  

-------------------------------------------- 
 )محمد نادري( »3«ي  گزينه -198

 .نويسيم ي سرعت جسم را مي ، معادلهزمان -سرعت  از روي نمودار ابتدا

3 6v t   
81tي بـين دو لحظـه   ي زمـاني  بـازه  ي پنجم دو ثانيه s102وt s اسـت .

 :سرعت جسم در اين دو لحظه برابر است با
1

2

8 3 8 6 181
10 3 10 6 242

mt s v
s

mt s v
s

 
      


      

 

، كار برايند نيروهـاي وارد بـر   جنبشي ي كار و انرژي قضيه از با استفاده حال
 .دست خواهد آمد ي زماني بالا به جسم در فاصله

1 1 12 2 2 224 18 25 22 12 2 5W K m(v v ) (( ) ( ) ) / J           
 )84تا  80هاي  ، صفحه2فيزيك ( )كار و انرژي(  

-------------------------------------------- 
 )محمد اسدي( »4«ي  گزينه -199

ي كار و انرژي جنبشي، تغيير انرژي جنبشي گلوله برابـر كـار    طبق قضيه
 : برايند نيروهاي وارد بر آن است، داريم

 cosdFW,)vv(mK,WK برايند22 2
1

 





18020400202
1
2
1

2

22

cos/F)(/

cosdF)vv(m




 

N|F|/F)(/ 800201600202
1

 
 )83تا  77ي   ها ، صفحه2فيزيك ( )كار و انرژي( 

-------------------------------------------- 
 )محمد نادري( »2«ي  گزينه -200

بـراي يـافتن سـرعت گلولـه     مكانيكي پايستگي انرژي  قانون در اين سوال از
را  ي انـرژي پتانسـيل گرانشـي    سطح مبنا بـراي محاسـبه  . كنيم استفاده مي

، 10cmي گيريم كه جسم پس از فشرده شدن فنر به اندازه جايي در نظر مي
.جا قرار دارد در آن

 

 
 :در اين صورت از پايستگي انرژي داريم

 
 
 
 
 
 
 

1 2E E 
1 1 2 2K U K U    

1 1 12 2 21 22 2 2mv mgh mv kx    
1 1 1 1 12 2 22 2 2 10 2 40022 2 2 2 10

2 32

v ( )

mv
s

           

 
 

 )88تا  86هاي  ، صفحه2فيزيك ( )كار و انرژي( 

U  

21
mv
s


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 3 شيمي

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -201
اتـم   12تـا   5بنزين يك ماده شيميايي ساده نيست و مخلوطي از چند هيدروكربن متفـاوت بـا   

توان بنزين مورد استفاده در خودروهـا را ايزواوكتـان خـالص در     به طور ميانگين مي. كربن است
 )36و  32، 29ي   ها ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( .  نظر گرفت

---------------------------------------------- 
 )امير قاسمي(   »3«ي  گزينه -202

 :صورت زير هستند به) 2(و ) 1(هاي  واكنش
1 :جايي يگانه جابه 2 22 3 2 3( ) Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)    
2 :جايي يگانه جابه 2 3 4 32 3 2( ) Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)    

 )29و  24، 11تا  9، 5تا  3هاي    ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(   »4«ي  گزينه -203
سوختن ناقص بنزين در موتور خودرو علاوه بـر كـاهش تـوان خـودرو، مصـرف سـوخت را        -الف

 .دهد افزايش مي
تـر از نسـبت اسـتوكيومتري اسـتفاده شـود،       ها به مقداري بيش دهنده اگر هر يك از واكنش -ب
 .ور كارايي خوبي نخواهد داشتموت
كننده اسـت و   كند، سوخت محدود كه با سرعت معمولي حركت مي در موتور خودرو هنگامي -پ

 .كننده است در ساير شرايط اكسيژن محدود
  .تري متيل پنتان است -4 ،2، 2كتان؛ ونام ديگر ايزوا -ت

 
 
 )37و  36هاي    فحه، ص3شيمي ) (100تا  98هاي  ، صفحه2شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي(   »1«ي  گزينه -204

 :آوريم دست مي را بهClوAgClهاي ، تعداد مولAgClابتدا از طريق جرم رسوب

1 111 48 0 08143 5 1
molAgCl molCl?molCl / g AgCl / molCl

/ AgCl molAgCl


     

ــن   ــه اي ــه ب ــا توج ــول  ب ــر م ــه دره ــون  2CaCl ،2ك ــول ي ــابراين  Clم ــود دارد، بن وج
 :خالص برابر است با2CaClجرم

1 1112 20 08 4 442 21 22
molCaCl gCaCl

?gCaCl / molCl / gCaCl
molCaClmolCl

   


 

4 44 100 607 4
/ g
/ g

    درصد خلوص نمونه%
 )24تا  18هاي    ، صفحه3ي شيم() استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 
 )حسن رحمتي كوكنده(  »2«ي  گزينه -205

1 184 1063 2 3NaHCO g.mol Na CO g.mol   

2 3 2 3 2 2NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)   
1 22 3 310 6 0 23 2 3 3106 12 3 2 3
molNa CO molNaHCO

?molNaHCO / Na CO / molNaHCO
gNa CO molNa CO

   
 

1000پـس مقـدار اوليـه   ، ه اسـت رصد تجزيـه شـد  د 80چون به ميزان  2 0 2580/ / mol  
 :ماند پس باقي مي3NaHCOدرصد جرم اوليه  20باشد و به ميزان  مي

)3)مانده باقي?gNaHCO 
20 843 30 25 4 23 3100 13 3

NaHCO gNaHCO
/ molNaHCO / gNaHCO

NaHCO molNaHCO
   

10 62 3 2 524 23
Na CO / /

NaHCO /
  

 )33و  32، 27، 22 تا 20هاي    ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 
---------------------------------------------- 

 )عبدالحميد اميني(   »1«ي  گزينه -206
4 5 4 63 2 2I) NH (g) O (g) NO(g) H O(g)   
2 22 2II) NO(g) O (g) NO (g)  
3 22 2 3III) NO (g) H O(l) HNO (aq) NO(g)   

1 35 3 23 103 3 63 23 3
molHNO molNO

?kg NH gHNO
gHNO molHNO

    

1004 172 100 33 3
2 4 70 1 802 3 3

gNHmol NH gNHmolNO
molNO molNO molNH gNH

     

1ناخالص 3 216 8 31000 3
kg NH

/ kgNH
g NH

  
 )33و  32، 24تا  18هاي    ، صفحه3شيمي () استوكيومتري(

---------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي(  »2«ي  گزينه -207

 .دست آوريم حاصل از واكنش اول را به2Hو COابتدا بايد مقدار
1 1448 34 16 14 4
molCH molCO?molCO gCH molCO

gCH molCH
    

1 34 248 92 4 216 14 4
molCH molH

?molH gCH molH
gCH molCH

    

3CHجرم  OH2توليد شده و تعداد مول و حجمHمانده عبارتند از باقي: 
1 3260 3 333 100 1 1 3

57 6 3

molCH OH gCH OH
?gCH OH molCO

molCO molCH OH
/ gCH OH

   


 

260 23 3 6 2100 1
molH

molCO / molH
molCO

   2تعداد مول مصرفيH 
9 3 6 5 4 2mol / mol / molH  2تعداد مول باقيماندهH 

2)مانده باقي( 12 25 4 1352 2 21 0 082 2
gH LH

?LH / molH LH
molH / gH

    
 )27تا  24و  22تا  18هاي    ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 
 )سيدطاها مصطفوي(   »1«ي  گزينه -208

2 4 2 4 2 2KMnO K MnO MnO O   
xجرم جامد اوليه  

0 056/ x0جرم 944 2/ O  
1 2 158 1002 40 056 0 7932 1 1 702 2 4
molO molKMnO g/ x / x

gO molO molKMnO
     

%0 79 100 79/ x
x

  خلوص% 
 )33و  32، 24 تا 18 ،3 هاي   ، صفحه3شيمي () استوكيومتري( 

---------------------------------------------- 
 )سيد طاها مصطفوي(   »3«ي  گزينه -209

اـي ذره  تر بودن تنوع حركت دليل بيش در حالت مايع به: »1«گزينه  اـيي ايـن حالـت از      اي، ظرفيـت  ه گرم
ي يك ماده بـراي   ندهده هايي كه ذرات تشكيل تر است به عبارت ديگر هر چه تعداد روش حالت جامد بيش

 . تر است تر باشد ظرفيت گرمايي بيش جذب انرژي دارند بيش
اـ  گرما، مجموع انرژي جنبشي ذرات سازنده:»2«گزينه  اـنگين انـرژي جنبشـي     ،ي يك ماده است اما دم مي

جسم كه گرماي يكساني  دوپس . در واقع دما معياري از گرماي جسم است .ي يك ماده است ذرات سازنده
 .تيسها يكسان ن د لزوماً دماي آندارن

هر گونه پيونـد كووالانسـي    كه فاقد دليل اين بهباشد و  ميهليم يك گاز نجيب است و تك اتمي :»3«گزينه 
 .د، حركت ارتعاشي نداردباش مي

اـيي ويـژه و ظرفيـت    :»4«گزينه  براي مقايسه تغييرات دماي بين دو يا چند جسم با استفاده از ظرفيت گرم
اـن    صورت پيش مولي بايد مقدار هر ماده مشخص باشد در غير اينگرمايي  اـيي امك پـذير   بيني تغييـرات دم

  .باشد نمي
 )43تا  40هاي    ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(

 ---------------------------------------------- 
 )علي مؤيدي( »2«ي  گزينه -210

 : ا به دست مي آوريمدر آغاز ظرفيت گرمايي ويژه ي اين ماده ر
T.m

qc


 

C.g

J/
/

/c


46210010
2460




 
 : آوريم در ادامه ظرفيت گرمايي مولي اين ماده را نيز به دست مي

C.mol

J/
/

/
T.n

qc


331132020
32453

مولي 





 
 : ي زير برقرار است بايد بدانيم كه بين دو ظرفيت گرمايي يادشده رابطه

 ناخالص
 خالص

 جرم

 مانده باقي جرم

 ناخالص
 ناخالص   

 مانده جرم جامد باقي
 جرم مواد اوليه    
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 ظرفيت گرمايي ويژهجرم موليظرفيت گرمايي مولي

113جرم مولي ماده 33 1462 46
/ ~ g.mol

/
  

 )43تا  41ي   ها ، صفحه3شيمي () ترموديناميك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي شيمي پيش
 

 )مسعود جعفري( »4«ي  گزينه -211
 .شود اين واكنش سريع انجام مي :»1« ي گزينه
2 ي واكنش با توجه به معادله: »2« ي گزينه 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)  ، شيب نمودار

 .است 2O چهار برابر، 2NO »زمان –مول «
. كند نش، امكان وقوع آن را بررسي ميواك G ترموديناميك با تعيين: »3« ي گزينه

 .پردازد كه سينتيك شيميايي به بررسي چگونگي و سرعت انجام واكنش مي درحالي

3 :»4«ي  گزينه 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   
 

3
10 12CaCOR ,R / mol.min 

1ثانيه 600 04 203 0 12 13
min s/ molCaCO

/ molCaCO min
  

 
 )9و  3، 2هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 

---------------------------------------------- 

 )د روازحام(   »3« ي گزينه -212
 .نادرست است بفقط مورد 

افزودن محلول سديم كلريد به محلول نقره نيترات باعث تشكيل سريع رسوب سفيدرنگ 
 )3و  2ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك(  .شود كلريد مي نقره

---------------------------------------------- 

 )د روازحام(   »3« ي گزينه -213
  :صورت زير است  كننده در واكنش به  در نمودار داده شده تغييرات غلظت مواد شركت

6 1 4 6[D] [B] [C] [A]          
 .صحيح است» 3«ي  با توجه به تغييرات غلظت مواد، گزينه

1
2 13 3 2 33 2 2

nDnn n CA B A B C D
t t t t

  
      

   
6 4 6A B C D    

 )9تا  6ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 )حسن دهري( »3«ي  گزينه -214
تري  اكسيد بيش دي چون كلسيم كربنات محدودكننده است با اضافه كردن مقدار آن بايد كربن

استفاده از كاتاليزگر  افزايش غلظت اسيد و .تواند باشد ها نمي يك از منحني پس هيچود توليد ش
سرد كردن و اضافه كردن آب . است B كند كه منطبق با منحني تر مي سرعت واكنش را بيش

 C شود پس اين تغييرات با منحني سبب كاهش سرعت واكنش مي) كردن رقيق(به محلول 
 )12تا  10هاي     دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك(  .سازگاري دارد

---------------------------------------------- 
 )پور سهند راحمي(  »2« ي گزينه -215

14 2 74 1 26[BrO ] / / mol.L     
11 26 1 11 680 75

/ mol.LR / mol.L .minBrO / min



   

3
11 1 11 68 0 5633

R R / / mol.L .minBrOBrO       

 )9و  8، 5تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق(   »3« ي گزينه -216
2 42 5 2 2N O (g) NO (g) O (g)  

2 5
1 1 10 02 2 60 2 4R / mol.L .s / mol.minN O       

2 4 12 28 8 2 5/ / molN O :2شده  مقدار مول تجزيه 5N O  دقيقه 12در 
2مول  2ازاي مصرف  به ،واكنش استوكيومترييب اتوجه به ضربا 5N O ،4  2مولNO  و يك مول

2O 2مول  2ازاي مصرف  به عبارت ديگر به. شود توليد مي 5N O ،5 شود و  مول فراورده توليد مي
2مول  8/28ازاي  توان دريافت كه به مي 5N O شود چه مقدار فراورده توليد مي. 

2 5
7228 8 x mol/ x   

 )5تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي(  »1« ي گزينه -217

139 14 48 1013KNO g.mol    

60)تجزيه شده( 60 1202 0 723 3100 100 101
molgKNO / molKNO

g
    

3
0 72 60 12 1620 1

/ mol sR / mol.minKNO s min
   

2 3
5 5 12 16 2 74 4R R / / mol.minO KNO    

2 3
1 1 12 16 1 082 2R R / / mol.minN KNO     

2
22 41 11 08 24 21

/ LR / mol.min / L.minN mol
    

 )9و  8، 5تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش) (33و  32، 25تا  23هاي  ، صفحه3شيمي () سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 )د روازحام(   »3« ي گزينه -218
 .محلول باشد نه حجم مورد الف، نادرست است چون عامل مؤثر در سرعت، غلظت مي

هايي مؤثر است كه حداقل يكي از مواد  روي سرعت واكنش) فشار(تغيير حجم . مورد ب، نادرست است
 .گازي باشددهنده در فاز  واكنش

  .صحيح هستند ت و پ رد امو
 )12تا  10ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 

---------------------------------------------- 

 )فراهاني احسان عزيزآبادي(  »2« ي گزينه -219
 1)ي واكنش مرتبه(kتوان مول در واحد

01ي واكنش مرتبه )1)ي واكنش مرتبه 
  .ها روي سرعت واكنش تأثيري ندارد دهنده ي صفر است پس غلظت واكنش چون واكنش مرتبه

31 5 10 molR k /
L.s

   

 )13و  12ي  اه دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 )فراهاني احسان عزيزآبادي(   »4« ي گزينه -220
m nR k[A] [B] 

32 10 0 2 0 1
332 10 0 4 0 2

31 10 0 1 0 4

m n: k( / ) ( / )
m n: k( / ) ( / )

m n: k( / ) ( / )

   
  
  


 

30 4 0 2 32 10
30 2 0 1 2 10

m nk( / ) ( / )
m nk( / ) ( / )


 


 

0 4 0 2 160 2 0 1
/ /m n( ) ( )
/ /

  

42 2 2 4m n m n      

 1آزمايش 
 

 2آزمايش 
 

 3آزمايش 

 2آزمايش 
 1آزمايش 

 واكنش



 
 23:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   ردادم 15 آزمون -تابستان ي پروژه -شيمي      

  
30 1 0 4 1 10 1 143 2 20 2 0 1 2 10

m nk( / ) ( / ) m n( )m nk( / ) ( / )


    



2 12 2 2 2 1m n n m        
4 1 3

2 1 3
n m n

R k[A] [B]
n m m
  

     
 

3
3 3

0 4 0 4
0 1 0 4 1 10

k( / ) ( / ) x
k( / ) ( / ) 

 


3 3 2 1 14 64 10 6 4 1031 10
x x / mol.L .s         


 

 )13و  12ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك( 
---------------------------------------------- 

 2 شيمي
 

 )سليماني االله حاجي روح(   »1« ي گزينه -221
396 24 420 1403 3 pm

  سيشعاع واندروال 

396 140 256pm  طول پيوند 
256 1282 2

l pm  شعاع كووالانسي 
 )43 ي  ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين معروفي(   »3« ي گزينه -222

 :هاي نادرست بررسي گزينه
 .يابد افزايش مي، الكترونگاتيوي از چپ به راستك دوره در يطور كلي  به: »1«ي  گزينه
شعاع اتمي در يك دوره از چپ به راست كاهش و در يك گروه از بـالا بـه پـايين    : »2«ي  گزينه

 .يابد افزايش مي
 .يابد در يك گروه از بالا به پايين، انرژي نخستين يونش كاهش مي: »4«ي  گزينه

 )47تا  42ي  ها صفحه ،2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »3«ي  گزينه -223
 . يابد الكترونگاتيوي در هر گروه با افزايش شعاع اتمي كاهش مي

 )47تا 42ي    ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي(   »1« ي هگزين -224
ي زمـين يافـت    ترين فلز قليايي خاكي، كلسيم است كه تركيبات آن به فراواني در پوسته فراوان

 )37و  32، 31ي  ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  .شود مي
---------------------------------------------- 

 )ليمحمديع موسي خياط(  »2« ي گزينه -225
 .است درست:»1« ي زينهگ

سـيم عنصـري   يافـزون بـر ايـن سيل   . سيم عنصري درخشان و شكننده اسـت يسيل:»2« ي گزينه
 .رسانا نيز است نيمه
 .درست است:»3« ي گزينه
ي  گيرنـد و در دوره  الكتـرون مـي  6pو 6sو 5dو4fهاي زيرلايه 6ي  در دوره:»4« ي گزينه
 .شود اوربيتال دارند كه پر مي 4در مجموع 3pو3sسوم 

 )32تا  30 و 27تا  20 ي ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي(  »2« ي گزينه -226
2 232 10IE D D D e D [ Ne] s       
2 132 10IE A A A e A [ Ne] s       

 .است Aتر از  بيش Dپس انرژي دومين يونش 
 )47تا  42ي  ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  

 )زاده يحسن عيس(   »1« ي گزينه -227

264 2 8 64 2 8 2964
e z

A , n e z z zz n z
             

 

593 5 16 93 5 16 4193
e z

B , n e z z zz n z
             

 

10بـا آرايـش الكترونـي     Aملاحظه مي كنيـد اتـم    13 418Ar d s    الكتـرون بـا    18داراي
3n   ــروه ــارم و گــ ــاوب چهــ ــوده و در تنــ ــرار دارد 11بــ ــا آرايــــش  Bاتــــم . قــ بــ

3الكتروني 24 536Kr d s    اما اتـم بعـد از اتـم    . قرار دارد 5در گروهB،    42يعنـي عنصـر 

5جدول تناوبي با آرايـش الكترونـي   14 536Kr d s   بـا الكتـرون   9دارايl    24بـوده و 
 .اوربيتال اشغال شده دارد

 )33و  28تا  23 ،12 ،11 ي ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها(  
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا وسگري(   »1« ي گزينه -228

 .فلز قليايي Fپس گاز نجيب است و  ،داردE تر را بيش1IEكه  با توجه به اين
عنصر  18تا  14هاي  را بين گروه2IEترين كه فلز قليايي است و كمFرا2IEترين بيش

است چون فلز قليايي است و يون  Fصورت به Fيون پايدار . دارد Aگروه چهاردهم يعني 

يكسان  Fو  Dهاي پايدار  آرايش الكتروني يونون هالوژن است چ ،استDصورت به Dپايدار

2Cشعاع يون. است تر از  بيشDترين الكترونگاتيوي را نيز عنصر  بيش .استD دارد.  
 )47تا  42و  21، 20 ي ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها( 

---------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط(   »4« ي گزينه -229
 .جدول تناوبي قرار دارند 10هر سه عنصر درگروه : مطلب اول

10:8گروه  23 428 18Ni : Ar d / s   

8 :10گروه  24 546 36Pd : Kr d / s   
 :تعداد فلز در هر تناوب:مطلب دوم 

143        اوب پنجمتن              تناوب سوم       تناوب اول 
29      13تناوب ششم       2      تناوب چهارم        تناوب دوم 

6          :مطلب سوم 1006  II        6گروه% 100 85 77 /    Iگروه%

 :   چهارممطلب 
1 5 1 10 14 3 4 3 419 18 24 18 29 18K [ Ar] s / Cr [ Ar] d / s / Cu [ Ar] d / s    

 )33و  32، 28تا  25ي  ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها( 
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(   »3« ي گزينه -230

47و 42Mo) الف Ag)بـراي حفـظ پايـداري    ) جدول تناوبي 11و  6هاي  كليه عناصر گروه
 .دكنن رعايت نمي را) فباآ(اصل بناگذاري 

در ايـن عنصـرها   . دهد ها را تشكيل مي نيديي آكت جدول تناوبي دسته 102تا  89عنصرهاي ) ب
 .دار استرتري برخو ساختار هسته نسبت به آرايش الكتروني از اهميت كاربردي بيش

ضـمناً  . است) قليايي( 1تر از عناصر گروه  بيش )قليايي خاكي( 2ي جوش عناصر گروه  نقطه) پ
طـور مرتـب كـاهش يـا      بـه جـوش  ي  نقطـه در گروه فلزات قليايي خاكي با افزايش عدد جرمي، 

 .يابد افزايش نمي
 )39تا  34و  28تا  25ي  ها ، صفحه2شيمي () خواص تناوبي عنصرها( 

 3آزمايش 
 1آزمايش 

 4آزمايش 
 3آزمايش 

 فلز
 عنصر
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